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RAPORT ROCZNY Z DZIAŁANIA KST I RST
ZA ROK 2011


Jednostka przygotowująca: Krajowa Instytucja Wspomagająca (KIW) w Centrum Projektów Europejskich
I. INFORMACJE OGÓLNE
Niniejsze opracowanie prezentuje najważniejsze zapisy Informacji Rocznych z realizacji Strategii Działania Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych na rok 2011. Jednocześnie jest próbą identyfikacji dobrych praktyk i sformułowania wniosków w zakresie realizacji zadań Sieci.
II. PODSTAWY FORMALNE
Opracowanie niniejszego dokumentu wynika z Koncepcji funkcjonowania Sieci Tematycznych w okresie programowania 2007-2013 w ramach PO KL, w której jest mowa o opracowaniu przez KIW Raportu rocznego z działania KST i RST na podstawie zapisów zawartych w przekazanych przez Sieci Tematyczne Informacjach Rocznych. 

Informacja Roczna z realizacji Strategii Działania KST/RST jest opracowywana i przekazywana do Sekretariatu Ogólnego w terminie do 30 dni roboczych od zakończenia roku kalendarzowego, za który jest sporządzana. 2011 rok jest pierwszym, za który Sieci Tematyczne wypełniają Informację Roczną. Wzór dokumentu został przedstawiony na spotkaniu przedstawicieli KST i RST w grudniu 2011r. Ponadto Koordynator ST PO KL udzielał konsultacji telefonicznych i mailowych w zakresie jego wypełnienia. Wszystkie KST i RST złożyły wypełnione Informacje Roczne w terminie. RST województwa lubuskiego nie opracowała Strategii Działania na 2011 rok (RST ukonstytuowała się w maju 2011r.), dlatego też złożyła Informację Roczną z ograniczonym zakresem informacji.
III. CEL I CHARAKTER OPRACOWANIA

Celem niniejszego opracowania jest analiza ilościowa i jakościowa działań zrealizowanych przez Sieci Tematyczne w roku 2011, próba identyfikacji dobrych praktyk, jak również sformułowanie wniosków odnośnie do efektywnej realizacji zadań Sieci Tematycznych. 
Analiza zapisów Informacji Rocznych dotyczy działań zrealizowanych przez Sieci w zakresie:

· opiniowania strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych; 
· działań upowszechniających i włączających produkty do głównego nurtu polityki/praktyki;
· innych działań związanych z działalnością ST;
· opisu mechanizmów zapewniających spójność działań z inicjatywami realizowanymi przez inne Sieci Tematyczne.
Zaprezentowana w niniejszym dokumencie analiza treści poszczególnych Informacji Rocznych opiera się na schemacie odpowiadającym kolejności informacji prezentowanych we wzorze Informacji, co umożliwia usystematyzowanie treści wszystkich analizowanych 20 dokumentów.  W celu porównania działań Krajowych i Regionalnych Sieci Tematycznych przyjęto zasadę, że każdy punkt wzoru Informacji będzie omawiany kolejno dla KST i RST. 
IV. ANALIZA INFORMACJI ROCZNYCH Z REALIZACJI STRATEGII DZIAŁANIA KST I RST NA ROK 2011 
1. Cele Sieci Tematycznych na rok 2011
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Wszystkie KST zaplanowały w roku 2011 zapewnienie właściwego przebiegu i obsługi procesu opiniowania strategii wdrażania projektów innowacyjnych. Sieci zrealizowały powyższy cel, jednak każda w innym stopniu. KST Dobre Rządzenie zaplanowała zaopiniowanie 2 strategii wdrażania, faktycznie zaopiniowała 10. KST Zatrudnienie i Integracja Społeczna nie wykazała w Strategii Działania liczby strategii wdrażania do zaopiniowania ze względu na nierozstrzygnięty konkurs CRZL, faktycznie zaopiniowała 7 strategii wdrażania. KST Edukacja i szkolnictwo wyższe z zaplanowanych do zaopiniowania 39 strategii wdrażania, faktycznie zaopiniowała 37. Jedna strategia została zaopiniowana w 2010r., kolejna strategia wdrażania zostanie złożona w I kwartale 2012r. KST Adaptacyjność natomiast nie zaopiniowała w 2011 roku żadnej strategii wdrażania. Wynika to z faktu, iż PARP podpisała pierwsze umowy o dofinansowanie projektów innowacyjnych w II i III kwartale 2011r. Strategie wdrażania dla tych projektów będą opiniowane w roku 2012.
KST Adaptacyjność, Dobre Rządzenie, oraz Zatrudnienie i Integracja społeczna w swoich Strategiach Działania na rok 2011 zaplanowały także:

· zapewnienie wsparcia merytorycznego dla beneficjentów PI: zrealizowane poprzez konsultacje mailowe, telefoniczne i bezpośrednie podczas posiedzeń lub spotkań specjalnie dedykowanych beneficjentom – w przypadku PARP;
· podniesienie wiedzy członków KST z zakresu projektów innowacyjnych: członkowie wszystkich KST wzięli udział w zorganizowanym przez KIW w październiku ub. r. szkoleniu z walidacji produktów finalnych PI. 

Dodatkowo, KST: Adaptacyjność oraz Zatrudnienie i Integracja społeczna zidentyfikowały dodatkowo następujące cele:

· promocja projektów innowacyjnych: zrealizowana poprzez organizację posiedzeń poświęconych prezentacji założeń i produktów finalnych projektów innowacyjnych;
· współpraca z IOK na etapie opracowywania założeń konkursu: zrealizowana poprzez konsultację dokumentacji konkursowej z udziałem członków KST.
KST, ze względu na początkową fazę realizacji PI, w 2011r. skoncentrowały się na opiniowaniu strategii wdrażania PI. Cele związane z upowszechnianiem i włączaniem wskazano jedynie w Strategiach Działania KST Adaptacyjność oraz Zatrudnienie i Integracja społeczna. Jednakże wszystkie KST podejmowały działania o takim charakterze, opisane w pkt. 2.2, tabela nr 2.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Katalog celów zapisanych w Strategiach Działania na 2011 rok najczęściej zawierał:

· zapewnienie sprawnej obsługi procesu opiniowania strategii wdrażania projektów innowacyjnych;
· zapewnienie wsparcia dla beneficjentów ze strony członków RST: rozumiane jako konsultacje podczas posiedzeń RST, czy też udział w spotkaniach informacyjno-szkoleniowych organizowanych przez RST;
· opracowanie Strategii Działania na rok 2012;
· przekazywanie PKM PO KL informacji nt. projektów innowacyjnych realizowanych w danym regionie.

Cel związany z obsługą procedury opiniowania strategii wdrażania został w przypadku większości RST zrealizowany. W niektórych przypadkach zmianie uległa liczba faktycznie zaopiniowanych strategii wdrażania w stosunku do liczby zaplanowanej w Strategii Działania. Było to spowodowane, podobnie jak w przypadku KST, zmianą terminu złożenia do zaopiniowania przez Sieć strategii wdrażania w wyniku zmiany harmonogramu realizacji projektu.

Odnosząc się do zrealizowanych celów, połowa RST wskazała także zapewnienie wymiany informacji pomiędzy Sieciami Tematycznymi, poprzez: udział w spotkaniu przedstawicieli KST i RST organizowanych przez KIW, uczestnictwo w pracach innych RST lub KST, nawiązanie współpracy pomiędzy RST, konsultacje telefoniczne, mailowe, itd. 
Realizacja celów w zakresie upowszechniania i mainstreamingu była ujęta w nielicznych Informacjach Rocznych RST i zawierała:

· artykuły/materiały informacyjne poświęcone rezultatom PI - wskazane przez RST następujących województw: pomorskiego, lubelskiego i łódzkiego;
· udział członków RST w inicjatywach upowszechniających (np. konferencje) - wskazany przez RST następujących województw: pomorskiego, mazowieckiego i dolnośląskiego;
· informowanie innych organizacji/instytucji przez członków RST o wypracowywanych produktach finalnych - zawarły RST województw: warmińsko-mazurskiego, śląskiego i podkarpackiego;
· spotkania z decydentami - zrealizowane jedynie przez RST województwa zachodniopomorskiego.

Z powyższego wynika, że działania mające na celu upowszechnienie i włączenie do głównego nurtu polityki i praktyki produktów finalnych były uwzględniane przez zaledwie kilka RST, przy czym zdecydowanie przeważały działania upowszechniające.

PODSUMOWANIE
Analizując katalog celów realizowanych w 2011r., a zaplanowanych w Strategiach Działania KST i RST, można wyróżnić cele wspólne dla wszystkich Sieci Tematycznych, takie jak:

· zapewnienie sprawnej obsługi opiniowania strategii wdrażania projektów innowacyjnych;
· zapewnienie wsparcia merytorycznego dla beneficjentów PI.
Z analizy stopnia realizacji celu związanego z opiniowaniem strategii wdrażania wynika, iż  w większości przypadków został on zrealizowany na poziomie planowanym lub wyższym. I tak np. 9 Sieci Tematycznych zaopiniowało większą liczbę strategii wdrażania aniżeli pierwotnie zaplanowano. 5 Sieci zaopiniowało zaplanowaną liczbę strategii wdrażania. Tylko RST województwa śląskiego nie zaopiniowała żadnej strategii wdrażania (w Strategii Działania na 2011 rok zaplanowała zaopiniowanie 1 strategii, jednak dokument nie został złożony do zaopiniowania przez Sieć).  Jednocześnie należy mieć na uwadze, iż na dzień zatwierdzania Strategii Działania nie były znane wyniki wszystkich konkursów na projekty innowacyjne, dlatego też dokładne zaplanowanie liczby strategii wdrażania do zaopiniowania nie było możliwe. Ponadto harmonogramy realizacji projektów innowacyjnych ulegają zmianom, co wpływa na zmianę terminu złożenia strategii wdrażania do zaopiniowania przez Sieć. 

Szczegółowe informacje dotyczące opiniowania strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych projektów innowacyjnych są zawarte w załącznikach dołączonych do niniejszego Raportu:
· Załącznik nr 1: zestawienie liczby planowanych i faktycznie zaopiniowanych strategii wdrażania PI.
· Załącznik nr 2: zestawienie strategii wdrażania i produktów finalnych zaopiniowanych przez ST - stan na dzień 21.02.2012.

Zwrócenie przez KST i RST uwagi na kwestię wsparcia merytorycznego beneficjentów PI wskazuje, że zdają one sobie sprawę ze swojej istotnej roli w zakresie poprawy jakości realizacji projektów i sposobów wypracowywania innowacyjnych rozwiązań.
Dobrą praktyką w tym zakresie jest przykład RST województwa wielkopolskiego:
Członkowie RST realizujący w tym województwie projekty innowacyjne zostali poproszeni o zgłaszanie kwestii problemowych, które chcieliby przedyskutować na spotkaniu z udziałem zewnętrznego eksperta. Następnie IP we współpracy z RST zorganizowała dwa spotkania szkoleniowo-informacyjne dla beneficjentów i projektodawców  z zakresu specyfiki realizacji PI. Dodatkowo zorganizowano spotkanie szkoleniowe z zakresu empowermentu, upowszechniania oraz mainstreamingu. Na uwagę zasługuje także fakt, że jest to jedno z województw wdrażających obecnie największą liczbę PI: 21.
Realizacja celów Sieci związanych z upowszechnianiem i mainstreamingiem była wykazywana na poziomie KST i RST.  Założone cele, w zdecydowanej większości przypadków, koncentrowały się na upowszechnianiu. Cele o charakterze włączającym zostały zaplanowane tylko przez jedno województwo. Jednakże intensywność działań upowszechniających i włączających wzrasta w 2012r., co jest widoczne w zapisach Strategii Działania KST i RST na 2012 rok. 
Dobrą praktyką w tym zakresie jest przykład RST województwa zachodniopomorskiego:
RST województwa zachodniopolskiego jako jedyna zaplanowała cele dotyczące włączania do głównego nurtu polityki i/lub praktyki produktów finalnych.  Zaplanowała i zrealizowała spotkania dotyczące produktów z członkami Wojewódzkiej Rady Zatrudnienia, Konwentu Dyrektorów Powiatowych Urzędów Pracy, Powiatowych Centrów Pomocy Rodzinie i Ośrodków Pomocy Społecznej. Ponadto informacje o wypracowywanych produktach zostały przekazane członków Podkomitetu Monitorującego PO KL Województwa Zachodniopomorskiego. 
2. Podsumowanie działań podejmowanych przez Krajową/Regionalną Sieć Tematyczną w roku 2011.
2.1 Działania związane z opiniowaniem strategii wdrażania i walidacją produktów projektów innowacyjnych
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Wyniki prac KST w zakresie opiniowania strategii wdrażania wskazują, że na etapie analizy strategii wdrażania przez członków KST najczęściej zapadała decyzja o rekomendowaniu akceptacji warunkowej (38 przypadków), najrzadziej natomiast o odrzuceniu (2 przypadki). KST Edukacja i Szkolnictwo wyższe nie odrzuciła żadnej strategii wdrażania, natomiast KST Zatrudnienie i Integracja społeczna nie przyjęła żadnej strategii bezwarunkowo. 

Zestawienie wskazuje także, że IOK dokonując oceny strategii wdrażania, najczęściej akceptowała przedłożone strategie. Wykazano także 12 przypadków, w których IOK podjęła decyzję o akceptacji warunkowej. Nie jest to jednak decyzja ostateczna, skutkuje koniecznością poprawienia strategii wdrażania i jej ponowną weryfikacją przez IOK, która może się zakończyć akceptacją lub odrzuceniem. Jedynie 4 strategie wdrażania z 53 wykazanych w zestawieniu zostało przez IOK odrzuconych. 
Stopień zgodności decyzji Sieci z decyzją IOK kształtuje się w następujący sposób:

· KST Dobre Rządzenie: 90%;
· KST Edukacja i szkolnictwo wyższe: 100%;
· KST Zatrudnienie i Integracja społeczna: 100%.
Szczegółowe informacje w tym zakresie są dostępne w załączniku nr 3: zestawienie wyników opiniowania przez KST strategii wdrażania PI.
 
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Analiza danych wykazanych w Informacjach Rocznych pokazuje, że na etapie opiniowania strategii wdrażania przez członków RST, najczęściej podejmowana była decyzja o akceptacji warunkowej (44 przypadki), zaledwie 9 strategii zostało zaakceptowanych bez uwag, tylko 1 strategia została odrzucona przez Sieć. Na etapie opiniowania strategii przez IOK sytuacja przedstawia się nieco inaczej. 29 strategii zostało zaakceptowanych bezwarunkowo, 19 strategii zaakceptowano warunkowo, co oznacza konieczność ponownego złożenia poprawionej strategii do weryfikacji IOK. Tylko 5 strategii zostało przez IOK odrzuconych. 

W przypadku strategii, które zostały odrzucone należy zwrócić uwagę, że nie zdarzył się przypadek, aby jedna strategia została odrzucona zarówno przez RST jak i IOK. Jedyna strategia, która została negatywnie zaopiniowana przez Sieć, została zaakceptowana przez IOK. Natomiast strategie odrzucone przez IOK, były uprzednio warunkowo zaakceptowane przez Sieć. 

W 2011r. odbyły się pierwsze 2 walidacje produktów finalnych: w województwie dolnośląskim i warmińsko-mazurskim. W obydwu przypadkach, zarówno RST jak i IOK były jednomyślne i zaakceptowały przedstawione do walidacji produkty finalne. 

Analiza liczebności projektów opiniowanych strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych w podziale na poszczególne Priorytety PO KL wskazuje że, najwięcej opiniowanych strategii wdrażania dotyczy Priorytetu VII Promocja integracji społecznej: 18. Jeśli chodzi o walidację, obydwa produkty finalne zostały wypracowane w ramach Priorytetu VI Rynek pracy otwarty dla wszystkich.

Szczegółowe informacje zawarte są w następujących załącznikach:

· Załącznik nr 4: zestawienie wyników opiniowania przez RST strategii wdrażania PI.
· Załącznik nr 5: zestawienie opiniowanych strategii wdrażania i walidowanych produktów finalnych w podziale na priorytety PO KL.

PODSUMOWANIE
Projekty innowacyjne na poziomie KST są aktualnie wdrażane w ramach jednego Priorytetu PO KL:

· KST Adaptacyjność – Priorytet II Rozwój zasobów ludzkich i potencjału adaptacyjnego przedsiębiorstw oraz poprawa stanu zdrowia osób pracujących;

· KST Dobre Rządzenie – Priorytet V Dobre rządzenie;

· KST Edukacja i Szkolnictwo wyższe – Priorytet III Wysoka jakość systemu oświaty;

· KST Zatrudnienie i Integracja społeczna – Priorytet I Zatrudnienie i Integracja Społeczna.

W przypadku RST natomiast, projekty innowacyjne są wdrażane w ramach 4 Priorytetów PO KL: 

· Priorytet VI – Rynek pracy otwarty dla wszystkich;

· Priorytet VII – Promocja integracji społecznej;

· Priorytet VIII – Regionalne kadry gospodarki;

· Priorytet IX – Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach.

Wyniki opiniowania strategii wdrażania na poziomie centralnym i regionalnym są bardzo podobne. W obydwu przypadkach, strategie wdrażania są najczęściej akceptowane warunkowo. Liczba odrzuconych strategii wdrażania stanowi niewielki procent:
· KST: na poziomie opinii Sieci – ok. 4% strategii zostało odrzuconych, na poziomie IOK – ok. 8%.

· RST: na poziomie opinii Sieci – ok. 2% strategii zostało odrzuconych, na poziomie IOK – ok. 9%.

Przedstawiony dla KST stopień zbieżności decyzji Sieci Tematycznej i IOK wskazuje, iż IOK w zdecydowanej większości przypadków bierze pod uwagę rekomendację Sieci podejmując decyzję odnośnie danej strategii wdrażania. Prezentacja tego typu danych dla Regionalnych Sieci tematycznych niestety nie była możliwa ze względu na brak wszystkich niezbędnych danych: część RST w Informacji Rocznej podawała decyzję ostateczną IOK (akceptacja lub odrzucenie), część RST podawała natomiast pierwszą decyzję IOK odnośnie oceny strategii (akceptacja warunkowa), co uniemożliwiło opracowanie analizy porównawczej.

W przypadku wyników walidacji produktów finalnych, jest za wcześnie na stawianie wniosków. W roku 2011 dokonano tylko 2 walidacji na poziomie RST. Decyzje RST i IOK w obydwu przypadkach były zbieżne: produkty finalne zostały pozytywnie zwalidowane.
2.2 Działania związane z wypracowaniem, upowszechnieniem i włączaniem do głównego nurtu polityki i praktyki produktów projektów innowacyjnych
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
W 2011r. KST zrealizowały następujące działania upowszechniające i włączające, zaplanowane uprzednio w Strategiach Działania:

· Konferencja roczna KIW – do udziału w niej zostali zaproszeni przewodniczący Sieci oraz beneficjenci  PI będący członkami KST. Przedstawiciele KST Edukacja i szkolnictwo wyższe wystąpili w roli prelegentów podczas konferencji:

1. Przedstawiciel Uniwersytetu Przyrodniczo - Humanistycznego w Siedlcach zaprezentował swoje doświadczenia związane z opracowywaniem strategii wdrażania PI;
2. Przedstawicielka IP2 podzieliła się swoimi doświadczeniami w zakresie oceny i poprawy strategii wdrażania PI;
3. Przewodnicząca KST odniosła się do roli Sieci Tematycznej w procesie opiniowania strategii.
W ramach konferencji zorganizowano Targi innowacji, na których swoje przedsięwzięcia zaprezentowali następujący członkowie KST:
KST Dobre Rządzenie
1. Fundacja Naukowa Instytut Badań Strukturalnych, „Innowacyjny system wspierania oceny regulacji i decyzji inwestycyjnych - iSWORD";
2. Fundacja Inicjatyw Menadżerskich „Program aktywności samorządowej PAS  – innowacyjne narzędzie uspołecznionego procesu monitorowania usług publicznych”;
KST Edukacja i Szkolnictwo wyższe
1. PWN.PL, „Być przedsiębiorczym – nauka przez działanie. Innowacyjny program nauczania przedsiębiorczości w szkołach ponadgimnazjalnych”;
2. Politechnika Gdańska, „e-Doświadczenia w fizyce”;
3. Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, „E-nauczyciel przyrody. Zintegrowane środowisko dla rozwijania myślenia naukowego, umiejętności informacyjnych oraz kompetencji językowych uczniów II i III etapu edukacji”;

4. Instytut Geofizyki PAN, „Podnoszenie kompetencji uczniowskich w dziedzinie nauk matematyczno-przyrodniczych i technicznych z wykorzystaniem innowacyjnych metod i technologii – Eduscience”;

5.   Fundacja Młodzieżowej Przedsiębiorczości, „Szkoła praktycznej ekonomii – młodzieżowe mini przedsiębiorstwo”;

6.     Politechnika Koszalińska, „Wirtualna fizyka – wiedza prawdziwa”;

7.   
Elbląskie Stowarzyszenie Wspierania Inicjatyw Kulturalno-Oświatowych Euro-Link, „Zajęcia praktyczno-badawcze w powiecie elbląskim. Pilotażowy program wdrożenia nowego przedmiotu nauczania w szkołach podstawowych i gimnazjach”; 
KST Zatrudnienie i Integracja społeczna
1. Euro-konsult sp. z o. o, „Program zindywidualizowanego wsparcia”;
Celem konferencji była promocja, upowszechnienie i włączenie do głównego nurtu polityki i praktyki prezentowanych produktów projektów innowacyjnych.

· Posiedzenie poświęcone prezentacji projektów innowacyjnych zostało zorganizowane w przypadku: KST Adaptacyjność, KST Dobre rządzenie oraz KST Zatrudnienie i Integracja społeczna. W przypadku KST Dobre Rządzenie celem posiedzenia była prezentacja strategii upowszechniania i włączania PI realizowanych przez członków KST, oraz próba identyfikacji możliwych do realizacji wspólnych działań w tym zakresie. W przypadku KST Adaptacyjność oraz Zatrudnienie i Integracja społeczna w trakcie posiedzenia zaprezentowano założenia projektów innowacyjnych wyłonionych do dofinansowania w ramach konkursów PARP i CRZL.

· Projekty innowacyjne w obszarze KST Adaptacyjność oraz Edukacja i Szkolnictwo wyższe zostały zaprezentowane na łamach Biuletynu KIW. W przypadku KST Adaptacyjność zaprezentowano założenia projektu „Diversity index” realizowanego przez PKPP Lewiatan. W przypadku KST Edukacja i szkolnictwo wyższe zaprezentowano 2 projekty innowacyjne:

1.  Politechnika Gdańska, „e-Doświadczenia w fizyce”; 
2. Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, „E-nauczyciel przyrody. Zintegrowane środowisko dla rozwijania myślenia naukowego, umiejętności informacyjnych oraz kompetencji językowych uczniów II i III etapu Edukacji”.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
RST województwa lubuskiego, małopolskiego, podlaskiego i śląskiego nie przeprowadziły działań o charakterze upowszechniającym i włączającym w 2011 roku. RST województwa łódzkiego nie zrealizowało w 2011 roku zaplanowanego w Strategii Działania seminarium upowszechniającego dla jedynego zaopiniowanego projektu pn. „Metodyka zarządzania wiekiem jako innowacyjne rozwiązanie wspierające aktywność zawodową pracowników 50+”. Biorąc pod uwagę harmonogram realizacji projektu podjęto decyzję, iż seminarium zostanie zorganizowane w I połowie 2012r., a jego przedmiotem będzie również prezentacja PI wybranych do dofinansowania w IV kwartale 2011r.
Poniższe zestawienie prezentuje katalog działań upowszechniających i włączających zrealizowanych przez RST w 2011 roku:

	Nazwa działania
	Liczba RST, które zrealizowały działanie

	Konferencja/wystawa poświecona prezentacji PI
	7

	Posiedzenie PKM PO KL poświęcone prezentacji PI
	7

	Artykuły prasowe, audycje radiowe, materiały informacyjne zamieszczane na portalu IP i organizacji członków RST, w biuletynach regionalnych
	4

	Udział członków RST w spotkaniach poświęconych tematyce PI (np. przeglądy okresowe, spotkania punktów kontaktowych)
	4

	Posiedzenie RST poświęcone m.in. prezentacji produktów finalnych, planowaniu działań upowszechniających i włączających
	3

	Spotkania z decydentami, np. Wojewódzką Radą Zatrudnienia, Powiatowymi Urzędami Pracy, Powiatowymi Centrami Pomocy Rodzinie, Ośrodkami Pomocy Społecznej
	1

	Sesja sejmiku Wojewódzkiego poświęcona prezentacji produktów finalnych
	1


Z powyższego zestawienia wynika, iż najczęściej podejmowane były działania o charakterze upowszechniającym: konferencje, posiedzenia PKM PO KL, podczas których prezentowane były projekty innowacyjne. Spotkania z decydentami zostały wskazane tylko przez jedną RST: województwa zachodniopomorskiego. Należy jednak pamiętać, że działania włączające Sieć rozpoczyna w momencie, gdy prace nad ostateczną wersją produktu finalnego są w fazie końcowej lub też produkt finalny został pozytywnie zwalidowany. W roku 2011 zostały przeprowadzone 2 walidacje: w województwie dolnośląskim w maju 2011r. w województwie warmińsko – mazurskim w listopadzie 2011r. W przypadku RST województwa dolnośląskiego produkt finalny został zaprezentowany na sesji Sejmiku Wojewódzkiego, wykazanej w powyższym zestawieniu. 
 Ponadto został opracowany artykuł opisujący zwalidowany projekt innowacyjny i rolę Sieci w realizacji projektów innowacyjnych. Artykuł został opublikowany w Biuletynie EFS województwa dolnośląskiego.

RST województwa warmińsko-mazurskiego nie podjęło działań włączających ze względu na fakt, iż walidacja została przeprowadzona pod koniec listopada 2011r. Inicjatywy mające na celu zapewnienia jak najszerszego stosowania wypracowanego produktu w praktyce zostały zaplanowane do realizacji w 2012r. 
DOBRE PRAKTYKI
RST Województwa Zachodniopomorskiego:
Zachodniopomorskie Magnolie EFS
W grudniu 2011r. Wojewódzki Urząd Pracy w Szczecinie zorganizował Galę mającą na celu uhonorowanie najlepszych regionalnych przedsięwzięć współfinansowanych w ramach PO KL. Jedną z kategorii był: Innowator PO KL. Nominowane były w tej kategorii 2 projekty innowacyjne. Statuetka została przyznana projektowi Fundacji Drabina Rozwoju pn. „Grajki – Pomagajki – innowacyjna metoda pomocy psychoedukacyjnej dla dzieci i młodzieży zagrożonej wykluczeniem społecznym”. Jest to przykład działania pozwalającego na wypromowanie w regionie najlepszych innowacyjnych rozwiązań. Jeśli są one realizowane jako element większych przedsięwzięć typu konferencje, nie generują dodatkowych kosztów. 

Spotkania z decydentami

W ciągu roku członkowie RST Województwa Zachodniopomorskiego spotkali się łącznie z 75 decydentami reprezentującymi Wojewódzką Rady Zatrudnienia (ok. 15 osób), Konwent Dyrektorów Powiatowych Urzędów Pracy, Powiatowe Centrów Pomocy Rodzinie, Ośrodki Pomocy Społecznej (łącznie 50 osób) oraz Podkomitet Monitorującego PO KL Województwa Zachodniopomorskiego (ok. 10 osób). Projekty innowacyjne oraz produkty finalne były prezentowane podczas spotkań tych gremiów w październiku, listopadzie i grudniu 2011 r.
RST Województwa Wielkopolskiego:
Wystawa dotycząca komponentu regionalnego PO KL pt. „Człowiek – najlepsza inwestycja”
W województwie wielkopolskim, na terenie Międzynarodowych Targów Poznańskich, beneficjenci PI realizowanych z komponencie regionalnym PO KL, mieli możliwość zaprezentowania swoich produktów finalnych w ramach zorganizowanej wystawy. Jest to kolejny przykład atrakcyjnego w formie i dostępnego dla szerokiej grupy odbiorców działania pozwalającego na  jak najszersze upowszechnienie wypracowywanych produktów finalnych.
RST Województwa Dolnośląskiego:
Spotkanie z radnymi 

W ramach działań związanych z upowszechnianiem i włączaniem do polityki produktu projektu innowacyjnego „Pracownik 50+. Przełamywanie barier na rynku pracy”, podczas sesji Sejmiku Województwa Dolnośląskiego zostały zaprezentowane założenia i osiągnięcia tego projektu.
PODSUMOWANIE
Charakter działań upowszechniających i włączających podejmowanych przez KST i RST jest bardzo podobny. W obydwu przypadkach organizowano np. konferencje mające na celu przekazanie informacji o realizowanych PI. Konferencja Roczna KIW zorganizowana w listopadzie ub. r. zgromadziła przedstawicieli zarówno KST i RST, którzy mogli podzielić się doświadczeniami w zakresie opiniowania strategii wdrażania czy walidacji produktów finalnych. Ponadto w ramach zorganizowanych wraz z Konferencją Targów Innowacji, wielu beneficjentów PI w komponencie centralnym i regionalnym miało możliwość zaprezentowania swoich produktów finalnych. Ponadto członkowie KST i RST brali udział w posiedzeniach, na których beneficjenci PI prezentowali założenia swoich przedsięwzięć, jak też strategie upowszechniania i mainstremingu. Nośniki informacji, jak np.: portal internetowy, prasa, radio były także wykorzystywane w celu promocji wypracowanych w skali krajowej czy regionalnej społecznych innowacji.
Odnosząc się do planowanych działań włączających, na poziomie KST służyło temu np. posiedzenie zorganizowane w ramach KST Dobre Rządzenie, którego przedmiotem była prezentacja strategii upowszechniania i włączania przez poszczególnych beneficjentów PI. Pozostali członkowie KST mogli wyrazić swoją opinię i pomóc beneficjentom dopracować założenia, co mogło wpłynąć na zwiększenie efektywności podejmowanych działań mających na celu stosowanie produktu finalnego w praktyce. 

Działania upowszechniające w roku 2011 przeważały w stosunku do planowanych działań włączających. Przyczyn tego zjawiska należy upatrywać w etapie realizacji większości projektów innowacyjnych, w ramach których prace nad finalizowaniem produktów finalnych będą podejmowane w kolejnych latach. 
2.3 Inne działania związane z wdrażaniem projektów innowacyjnych
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
W ramach innych działań KST wymieniono:
· Szkolenie z walidacji produktów finalnych, w którym wzięli udział członkowie wszystkich KST;
· Spotkanie przedstawicieli KST i RST, które w 2011r. zostało zorganizowane dwukrotnie: w czerwcu i grudniu. 
Przedmiotem spotkania zorganizowanego 20 czerwca 2011r. były:

· zalecenia dotyczące Sieci Tematycznych sformułowane na spotkaniu Grupy Roboczej ds. horyzontalnych KM PO KL,

· dyskusja dotycząca problemów utrudniających właściwe funkcjonowanie Sieci Tematycznych przeprowadzona na wniosek Grupy Roboczej ds. horyzontalnych KM PO KL,

· działania podejmowane przez KIW dotyczące Sieci Tematycznych,

· prezentacja stanu zaawansowania prac Regionalnych Sieci Tematycznych.

Przedmiotem spotkania zorganizowanego 8 grudnia 2011r. było:

· podsumowanie prac związanych z opracowaniem Strategii Działania KST i RST na 2012 rok,

· omówienie zasad wypełniania Informacji Rocznej z realizacji Strategii Działania,

· Plan działań KIW na 2012r, w zakresie upowszechniania i włączania rezultatów projektów innowacyjnych do polityki i praktyki,

· Doświadczenia RST w zakresie walidacji produktów finalnych: RST województwa dolnośląskiego i warmińsko-mazurskiego,

· Wyjaśnienie kwestii problematycznych zgłoszonych przez RST przed spotkaniem.

KST Adaptacyjność dodatkowo wskazała posiedzenia, które odbyły się w 2011r. Nie dotyczyły one opiniowania strategii wdrażania czy walidacji produktów finalnych PI, nie były też na tych posiedzeniach realizowane działania o charakterze upowszechniającym i włączającym. Spotkania te dotyczyły prezentacji założeń wybranych przez PARP do dofinansowania projektów innowacyjnych, a także procedury wyboru ekspertów do opiniowania strategii wdrażania i walidacji produktów finalnych, jak również zatwierdzenia Strategii Działania KST na 2012 rok.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Poniżej znajduje się zestawienie prezentujące dodatkowe działania zrealizowane przez RST :
	Nazwa działania
	Liczba RST, które zaplanowały realizację działania

	Konsultacje Planów Działania na 2012 rok
	7

	Artykuły prasowe, audycje radiowe promujące tematykę projektów innowacyjnych
	5

	Spotkania informacyjne dla potencjalnych projektodawców z udziałem członków RST
	5

	Szkolenia z tematyki realizacji PI
	3

	Organizacja konferencji promujących tematykę PI
	2

	Udział członków RST w pracach KST
	2

	Wymiana informacji z innymi Sieciami Tematycznymi dotyczących realizacji PI
	2

	Spotkanie doradcze dla beneficjentów z udziałem eksperta zewnętrznego
	1

	Opracowanie Strategii Działania na rok 2012
	1

	Poszukiwanie instytucji posiadających potencjał do realizacji PI
	1

	Udział członków RST w przeglądzie okresowym
	1


Zaprezentowany powyżej katalog działań jest bardzo zróżnicowany. RST najczęściej wykazywały konsultacje Planów Działania na 2012 rok z udziałem członków RST. W dalszej kolejności wykazywano działania o charakterze upowszechniającym, czyli: artykuły prasowe i audycje radiowe, udział w konferencjach. Część RST wskazywała realizację spotkań informacyjnych dla potencjalnych projektodawców w ramach ogłoszonych w 2011r. konkursów, z udziałem członków RST w roli ekspertów obszarowych. 3 RST zorganizowały szkolenia dla swoich członków z zakresu: specyfiki PI i opiniowania strategii wdrażania PI. W tym punkcie wykazywane były także działania służące wymianie informacji pomiędzy Sieciami Tematycznymi, przedstawiciele 2 RST uczestniczyli w pracach KST. 
Na uwagę zasługują także aktywności podjęte przez pojedyncze RST, mianowicie:

· RST województwa opolskiego - zorganizowanie spotkanie doradcze dla beneficjentów z udziałem eksperta zewnętrznego;

· RST województwa podkarpackiego - identyfikacja instytucji/organizacji posiadających potencjał do realizacji PI w związku z planowanymi do ogłoszenia konkursami;

· RST województwa kujawsko-pomorskiego - udział członków RST w przeglądzie okresowym projektu innowacyjnego.
W ramach dodatkowych zadań kilka RST wykazało także posiedzenia, których przedmiotem było zatwierdzenie Strategii Działania Sieci na 2012 rok.
DOBRE PRAKTYKI
Regionalna Sieć Tematyczna Województwa Podkarpackiego: 
Przedstawiciele RST wzięli udział w spotkaniu informacyjnym zorganizowanym dla potencjalnych projektodawców w związku z ogłoszeniem w regionie konkursów na projekty innowacyjne. Mogli oni wnieść istotny wkład merytoryczny w postaci wiedzy i doświadczenia w zakresie obszarów, w których najbardziej pożądane są innowacyjne rozwiązania. Ponadto była to okazja do podzielenia się z uczestnikami swoimi doświadczeniami dotyczącymi prac Sieci Tematycznej. 
Regionalna Sieć Tematyczna Województwa Opolskiego:
RST zorganizowało spotkanie doradcze dla beneficjentów – członków Sieci Tematycznej z udziałem eksperta zewnętrznego. Celem spotkania było omówienie zasad opracowywania strategii wdrażania i procedury jej oceny przez Sieć Tematyczną. Beneficjenci mieli możliwość zadawania pytań ekspertowi i wyjaśnienia wątpliwości na etapie przygotowań do złożenia strategii do zaopiniowania przez Sieć.
PODSUMOWANIE
Analizując działania KST i RST opisane w tym punkcie można wyróżnić te, które są wspólne dla wszystkich Sieci Tematycznych. Są to mianowicie:
· szkolenia dla członków Sieci, w tym beneficjentów PI;

· inicjatywy wspierające wymianę informacji pomiędzy Sieciami Tematycznymi, np.: spotkanie przedstawicieli KST i RST, uczestnictwo przedstawicieli RST w pracach KST, robocze kontakty pomiędzy sekretariatami poszczególnych Sieci.
Jednocześnie na poziomie RST można zauważyć działania podejmowane na rzecz zwiększenia liczby projektów innowacyjnych w regionie. Należy tu przywołać organizację spotkań informacyjnych dla potencjalnych projektodawców, próby identyfikacji instytucji/organizacji posiadających potencjał do realizacji PI czy organizację konferencji promujących tematykę PI. W przypadku KST, tego typu działania były podejmowane w ramach KIW. 
3. Opis mechanizmów zapewniających spójność działań planowanych do realizacji w Strategii Działania z działaniami planowanymi do realizacji przez inne Sieci Tematyczne
KRAJOWE SIECI TEMATYCZNE
Krajowe Sieci Tematyczne wykazały udział w następujących działaniach mających na celu zapewnienie spójności i komplementarności działań podejmowanych przez wszystkie ST:
· organizacja spotkań przedstawicieli KST i RST dwa razy do roku, które były okazją do wymiany doświadczeń, upowszechnienia dobrych praktyk oraz wspólnego wypracowywania rozwiązań zaistniałych problemów;

· współpraca z Sekretariatem Ogólnym ST, który zbierał i przekazywał wszystkie informacje dotyczące funkcjonowania Sieci Tematycznych na poziomie: centrum – centrum, centrum – region;
· przekazywanie do zamieszczenia na portalu KIW pełnej dokumentacji posiedzeń zarówno KST jak i RST;
· uczestnictwo przedstawicieli RST w pracach KST.
REGIONALNE SIECI TEMATYCZNE
Analizując treść Informacji Rocznych RST w tym punkcie można wyróżnić wspólny katalog zrealizowanych działań:
· udział przedstawicieli RST w pracach KST jako szansa wymiany informacji i doświadczeń na poziomie centrum – region;
· wykorzystanie portalu KIW oraz IP jako nośnika wymiany informacji związanych z pracami Sieci Tematycznych, a także realizacją projektów innowacyjnych;
· udział w spotkaniach przedstawicieli KST i RST organizowanych przez KIW dwa razy do roku;
· współpraca z Sekretariatem Ogólnym ST pozyskującym informacje na temat prac wszystkich Sieci Tematycznych, umożliwiającym wymianę informacji, a także udzielającym merytorycznego wsparcia w zakresie wątpliwości związanych z właściwym procedowaniem ST;
· wykorzystanie forum dyskusyjnego ST udostępnionego na stronie KIW od czerwca 2011r.

PODSUMOWANIE
Katalog działań podejmowanych przez KST i RST w ramach zapewnienia komplementarności swoich działań jest zbieżny. Na poziomie RST dodatkowo wykazano udział przedstawicieli RST w pracach KST, jak również wykorzystanie forum dyskusyjnego. 
W kwestii uczestnictwa RST w pracach KST należy zwrócić uwagę na zaobserwowany problem niskiej frekwencji obecności tych osób na posiedzeniach KST. 
KST Adaptacyjność: 8 przedstawicieli RST jest członkiem KST, frekwencja 7 przedstawicieli nie przekracza 50%.

KST Zatrudnienie i Integracja Społeczna: 7 przedstawicieli RST jest członkiem KST, frekwencja 5 nie przekracza 50%. 

W tym miejscu na wyróżnienie zasługują przedstawiciele RST województwa wielkopolskiego, którzy w ramach wskazanych wyżej dwóch KST  odznaczają się 100% uczestnictwem w posiedzeniach KST.

Zgłoszenie przedstawicieli RST zwiększa liczbę członków KST, a tym samym wymagane do podejmowania decyzji quorum. W rezultacie KST organizując posiedzenie bardzo często ma problem z zebraniem wymaganej liczby osób. Brak quorum oznacza konieczność podejmowania uchwał w trybie obiegowym, co w przypadku opiniowania strategii wdrażania wydłuża całą procedurę. Z tego względu, KIW zgłosiła do Instytucji Zarządzającej PO KL wniosek o zmianę zapisu w „Koncepcji funkcjonowania ST…” z obowiązku wyznaczenia przez RST swoich przedstawicieli na możliwość podjęcia takiego kroku. Wymiana informacji, która jest jedną z przesłanek uczestnictwa RST w pracach KST jest możliwa także poprzez portal KIW, który zawiera pełną dokumentację posiedzeń wszystkich Sieci Tematycznych. Obowiązek uczestnictwa przedstawicieli RST w pracach KST ze względu na wysoką absencję nie spełnia tej roli.
Odnoszą się do kwestii forum dyskusyjnego, również należy zwrócić uwagę na bardzo małą aktywność Sieci w tym zakresie. Forum zostało uruchomione w czerwcu 2011r. na wniosek Sieci Tematycznych. W pierwszych tygodniach jego funkcjonowania członkowie Sieci, a także sekretarze korzystali z niego w sposób umiarkowany. Jednakże od końca 2011r. zainteresowanie aktywnością na forum jest bardzo nikłe pomimo prób animacyjnych podejmowanych przez Sekretariat Ogólny ST. 
V. WNIOSKI.
Mając na uwadze przeprowadzoną w niniejszym dokumencie analizę zebranych danych, KIW sformułowała następujące wnioski:
· Analizując katalog zrealizowanych działań upowszechniających i włączających, obserwuje się dysproporcję działań upowszechniających względem włączających, na niekorzyść tych drugich. Można ten fakt tłumaczyć tym, iż w roku 2011 większość projektów innowacyjnych była na etapie opracowywania wstępnej wersji produktu finalnego. Sieć angażuje się w działania włączające na etapie gotowej ostatecznej wersji produktu. W roku 2011 zwalidowano zaledwie dwa produkty finalne, w tym jeden w terminie, który umożliwiał podjęcie działań włączających jeszcze w 2011 roku. Zostały one opisane w pkt. IV, 2.2.
· Wymiana informacji pomiędzy Krajowymi i Regionalnymi Sieciami Tematycznymi przebiega dość sprawnie. Dostępne kanały informacyjne są znane członkom Sieci, jak i ich sekretarzom i wykorzystywane w sposób zapewniający pełną informację na temat inicjatyw podejmowanych na poziomie krajowym i regionalnym. Wyjątek stanowi zjawisko niskiej frekwencji uczestnictwa przedstawicieli RST w posiedzeniach KST.
· Zakres działań zrealizowanych przez RST jest większy niż KST. Wynika to z faktu realizacji przez RST mniejszej liczby projektów innowacyjnych, co pozwala na podjęcie zindywidualizowanych działań w zakresie np. wspierania beneficjentów PI. 
Częstotliwość posiedzeń i skala projektów innowacyjnych w obszarze funkcjonowania KST w 2011r. kształtowała się następująco:
KST Dobre Rządzenie: 10 zaopiniowanych strategii wdrażania PI, 5 posiedzeń;
KST Edukacja i Szkolnictwo wyższe: 37 zaopiniowanych strategii wdrażania PI, 10 posiedzeń;
KST Zatrudnienie i Integracja społeczna: 7 zaopiniowanych strategii wdrażania PI, 4 posiedzenia.
Częstotliwość posiedzeń i skala projektów innowacyjnych w obszarze funkcjonowania wybranych RST w 2011r. kształtowała się następująco:
RST województwa wielkopolskiego: 12 zaopiniowanych strategii wdrażania PI, 7 posiedzeń;
RST województwa podlaskiego: 1 zaopiniowana strategia wdrażania PI, 3 posiedzenia;
RST województwa zachodniopomorskiego: 9 zaopiniowanych strategii wdrażania PI, 7 posiedzeń;
RST województwa warmińsko-mazurskiego: 1 zaopiniowana strategia wdrażania PI, 1 posiedzenie;
· Działania upowszechniające podejmowane przez RST były realizowane wspólnie z inicjatywami skierowanymi również do projektów standardowych, np. konferencje;  
· Brak doświadczenia Sieci w opracowywaniu sprawozdania z działań Sieci na wystandaryzowanym formularzu spowodował, że niektóre informacje zostały przedstawione w sposób nieprecyzyjny lub też wpisane w nieodpowiednie tabele. Utrudnia to opracowywanie analiz i formułowanie wniosków.

W związku z powyższym, KIW planuje:
· upowszechnienie zdiagnozowanych w niniejszym dokumencie dobrych praktyk, np. poprzez umieszczenie ich rezultatów na portalu KIW, dyskusję podczas spotkań przedstawicieli KST i RST;

· inicjowanie działań animacyjnych dla KST, szczególnie w zakresie planowania i realizacji efektywnych działań upowszechniających i włączających;

· podjęcie działań animacyjnych mających na celu wypracowanie wspólnie z RST katalogu przykładowych skutecznych inicjatyw zapewniających jak najszersze wdrożenie wypracowanych innowacyjnych rozwiązań;
przekazanie RST zaleceń związanych z prawidłowym wypełnieniem Informacji Rocznej, co ułatwi opracowywanie analiz z funkcjonowania ST, np. w ramach spotkania przedstawicieli KST i RST.
Opracowała: Agnieszka Jarmuszyńska, Koordynator Sieci Tematycznych PO KL

Załączniki:
Załącznik nr 1: zestawienie liczby planowanych i faktycznie zaopiniowanych strategii wdrażania PI.
Załącznik nr 2: zestawienie strategii wdrażania i produktów finalnych zaopiniowanych przez ST - stan na dzień 21.02.2012.
Załącznik nr 3: zestawienie wyników opiniowania przez KST strategii wdrażania PI.
Załącznik nr 4: zestawienie wyników opiniowania przez RST strategii wdrażania PI.
Załącznik nr 5: zestawienie opiniowanych strategii wdrażania i walidowanych produktów finalnych w podziale na priorytety PO KL.
� Załącznik nr 2 identyfikuje poszczególne projekty innowacyjne podając nazwę beneficjenta i tytuł. Informacje dotyczące zakresu merytorycznego tychże projektów nie zostały dołączone do niniejszego Raportu, aby uniknąć powielania obszernych materiałów analitycznych. Są one dostępne w dokumencie „Mapa projektów” oraz „Analiza jakościowa projektów innowacyjnych i współpracy ponadnarodowej” zamieszczonych na portalu KIW.


� W zestawieniu nie została ujęta KST Adaptacyjność, gdyż w opisywanym okresie sprawozdawczym nie przeprowadziła oceny żadnej strategii wdrażania. W przypadku KST Edukacja i Szkolnictwo wyższe w wierszu: decyzja IP wykazano 35 z 37 zaopiniowanych strategii: decyzja w stosunku do 2 nie została jeszcze przez IP podjęta.


� Nie uwzględnia ono danych z RST województwa podlaskiego i śląskiego, gdyż w roku 2011 nie opiniowały one strategii wdrażania, ani nie dokonały żadnej walidacji. W przypadku dwóch strategii wdrażania opiniowanych w województwie wielkopolskim, nie wykazano w zestawieniu decyzji IOK ze względu na brak ostatecznej decyzji.
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