I. Uzasadnienie
Pod wpływem zmian rynku pracy, w tym zmian związanych z rozwojem technologii, wymagania pracodawców co do kwalifikacji zawodowych i ważnych umiejętności absolwentów ulegają szybkim zmianom. Z analiz Komisji Europejskiej wynika, iż wymogi w zakresie kompetencji znacznie wzrosną we wszystkich zawodach i na wszystkich poziomach kształcenia /Nowe umiejętności w nowych miejscach pracy. Przewidywanie wymogów rynku pracy i potrzeb w zakresie umiejętności oraz ich wzajemne dopasowywanie, Komunikat Komisji 2009/. Tym samym system kształcenia zawodowego powinien zapewniać uzyskanie wiedzy i umiejętności umożliwiających osobom uczącym się odnalezienie swojego miejsca na rynku pracy zgodnie z kwalifikacjami, jak najbliższymi zapotrzebowaniu pracodawców. Jest to jedno z priorytetowych zadań polityki oświatowej państwa /Założenia projektowanych zmian. Kształcenie zawodowe i ustawiczne. 2010, Ministerstwo Edukacji Narodowej/. Stosowane dotychczas rozwiązania w kształceniu zawodowym - obejmujące w szczególności takie aspekty, jak nabywanie umiejętności praktycznych i zawodowych przez ucznia, w szkole, na szkolnych pracowniach i warsztatach oraz na praktykach u pracodawców, doskonalenie zawodowe nauczycieli, egzamin zawodowy - nie są bowiem ściśle związane z potrzebami rynku pracy. Przekłada się to w dużym stopniu na trudności absolwentów tych szkół w realiach wolnorynkowej, konkurencyjnej gospodarki oraz na trudności pracodawców w znalezieniu odpowiednio przygotowanych  pracowników. 

Na niedoskonałość dotychczasowych rozwiązań wskazano już we wniosku o dofinansowanie projektu. Jakkolwiek problem ma charakter ogólnopolski, co wskazują raporty i badania realizowane dla Ministerstwa Edukacji Narodowej i Krajowego Ośrodku Wspierania Edukacji Zawodowej i Ustawicznej (KOWEZiU), sytuacja ta szczególnie widoczna jest na poziomie lokalnym. Stąd też dla pogłębienia diagnozy tego problemu, a zarazem weryfikacji wyjściowych założeń, dla 4 zawodów kształconych na poziomie technikum. W Zespole Szkół Centrum Kształcenia Ustawicznego w Gronowie (technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, kucharz) oraz w Zespole Szkół Elektrycznych we Włocławku (technik teleinformatyk) przeprowadzono cykl wielosektorowych konsultacji, badanie Komplementarność kształcenia zawodowego i rynku pracy w województwie kujawsko-pomorskim /Pryzmat, 2010/, a także zebrano analizy i raporty dotyczące tematyki szkolnictwa zawodowego i sytuacji na rynku pracy. 

W ramach konsultacji, prowadzonych Metodą Aktywnego Planowania Strategii zorganizowano po 6 serii spotkań dla każdego zawodu (technik hotelarstwa i kucharz zostały połączone ze względu na podobną tematykę i pracodawców reprezentujących obie branże). W spotkaniach wzięli udział reprezentanci kluczowych grup dla obszaru edukacji zawodowej, zgodnie z zasadą empowerment byli to także przyszli użytkownicy i odbiorcy planowanej innowacji: 2 samorządy (6 osób), 2 szkoły (dyrekcja i nauczyciele - 13 osób), pracodawcy z branży hotelarskiej, gastronomicznej, samochodowej, teleinformatycznej, instytucje rynku pracy (PUP i niepubliczna agencja pracy) - łącznie 67 osób. Warsztaty planowania poprzedzone analizą SWOT zakończyły się opracowaniem 3 strategii dla analizowanych w projekcie zawodów. Wnioski z konsultacji potwierdzają w dużej mierze założenia poczynione na etapie przygotowania projektu i składania wniosku o jego dofinansowanie. 

Proces konsultacji obejmował badanie pracodawców z terenu województwa kujawsko-pomorskiego i badanie absolwentów z zawodów technik hotelarstwa i kucharz (w zawodzie technik pojazdów samochodowych nie było jeszcze absolwentów, w zawodzie technik teleinformatyk niewielka liczba). Pierwsze badanie objęło 52 pracodawców z firm zlokalizowanych na terenie Bydgoszczy, Inowrocławia, Torunia, Włocławka, z branży motoryzacyjnej (13), teleinformatycznej (14), gastronomicznej (12), hotelarskiej (13), z którymi przeprowadzono wywiady bezpośrednie. Drugie zaś - 17 absolwentów (spośród 32, którzy w roku szkolnym 2009/2010 ukończyli naukę w zawodzie technik hotelarstwa i kucharz), w przypadku których zastosowano technikę wywiadu telefonicznego. Choć nie można traktować wyników badań jako reprezentatywnych w szerszej skali, potwierdzają one wyniki konsultacji. 

Trzecim, narzędziem wykorzystanym na etapie przygotowania były raporty i analizy opracowane przez uczestników konsultacji. Dotyczyły one: sytuacji na lokalnym rynku pracy dla analizowanych zawodów (powiat toruński i miasto Włocławek), sytuacji szkolnictwa zawodowego (powiat toruński i miasto Włocławek), roli organu prowadzącego i Kuratorium Oświaty w zakresie szkolnictwa zawodowego, oczekiwań przedsiębiorców oraz form współpracy ze szkołami i praktycznej nauka zawodu, potencjału analizowanych branż. Powyższe analizy uzupełnione zostały przykładami dobrych praktyk na poziomie krajowym - współpraca szkoły z lokalnymi przedsiębiorcami (ZS Technicznych w Grudziądzu), przygotowanie ucznia do pracy w zawodzie technik hotelarstwa (ZS Ponadgimnazjalnych nr 2 w Inowrocławiu), kształcenie modułowe (RCKPiU w Brodnicy) oraz na poziomie międzynarodowym - system i dobre praktyki w kształceniu zawodowym w Hiszpanii, Danii, Finlandii i Francji. 

W wyniku powyższych działań zweryfikowano ponownie obszary problemowe i wskazano niedoskonałości w stosowanych obecnie w kształceniu zawodowym rozwiązaniach. Można je posegregować w następujące bloki:

Uczniowie - niewystarczające warunki kształcenia uczniów nie służą wystarczająco nabywaniu umiejętności zawodowych i kompetencji kluczowych uczniów, rozwojowi ich zainteresowań i uzdolnień technicznych. System rekrutacji do szkół ponadgimnazjalnych, nie wspomagany właściwym systemem doradztwa na poziomie gimnazjum powoduje, że do technikum trafiają nie tylko uczniowie z predyspozycjami i motywacją do nauki zawodu, ale także znacząca liczba niezainteresowanych zawodem. 
Nauczyciele – obecna praktyka doskonalenia nauczycieli nie zapewnia posiadania przez nich wystarczających, aktualnych umiejętności i kompetencji związanych z realiami rynku pracy. Znikomy udział pracodawców w doskonaleniu nauczycieli nie pozwala na aktualizację umiejętności praktycznych i poznanie nowych technologii. Sytuacji nie poprawia niezadowalająca oferta w zakresie podnoszenia kwalifikacji (w placówek doskonalenia nauczycieli) i mała aktywność w doskonaleniu samych nauczycieli.
Wyposażenie pracowni zawodowych - finansowanie szkolnictwa zawodowego na obecnym poziomie przy dzisiejszym postępie technologicznym skutkuje nienadążaniem i niedopasowaniem wyposażenia szkoły do prawdziwych stanowisk pracy (dotyczy to w szczególności zawodu technik teleinformatyk, a także technik pojazdów samochodowych). Ponieważ „na pierwszym miejscu jest zawsze producent, za nim podąża przedsiębiorca, a na końcu jest szkoła” wyposażenie pracowni szkolnych będzie zawsze mniej aktualne to jednak dystans pomiędzy wyposażeniem szkoły a wyposażeniem stanowiska pracy jest zbyt duży. Uczniowie w szkolnych warunkach nie mają niezbędnego  kontaktu z nowymi z nowymi technologiami (wyposażeniem stanowiska pracy). W ograniczonym stopniu (poza krótkimi praktykami zawodowymi) sięga się po inne rozwiązania zwiększające kontakt ucznia z dobrze wyposażonym stanowiskiem pracy. 

Współpraca z pracodawcami i innymi interesariuszami - ograniczona tylko do praktyk zawodowych komunikacja między szkołą a pracodawcami i innymi interesariuszami prowadzi do niezrozumienia i rozbieżności we wzajemnych oczekiwaniach, a w konsekwencji do słabej współpracy. Pracodawcy uczestniczą w bardzo małym stopniu w kształceniu ucznia i doskonaleniu nauczyciela, w ograniczonej liczbie przedsiębiorstw uczniowie mogą pobierać praktyczną naukę zawodu, przebieg praktyk zawodowych często nie jest zgodny z ich programem. Jednocześnie pracodawcy sygnalizują dużo obciążeń przy niewielkich korzyściach związanych z przyjęciem powyższych obowiązków (utrudnia to brak zorganizowanego systemu wsparcia, nie tylko finansowego). Konsultacje wskazały też na nieznajomość przez pracodawców elementów systemu kształcenia zawodowego. Pracodawcy inaczej niż szkoła oceniają też efekty kształcenia. W szkole dominuje uczenie pod zewnętrzny egzamin zawodowy, którego zdanie jest warunkiem uzyskania tytułu technika, nie sprawdzający niezbędnych umiejętności praktycznych, co skutkuje ograniczeniem nabywanych przez ucznia praktycznych umiejętności; pracodawcy poszukują zaś, co podkreślali w badaniu, osób o możliwie dużym doświadczeniu praktycznym i umiejętnościach przydatnych na stanowisku pracy. Skutkuje to niechęcią przedsiębiorcy do przyjmowania źle przygotowanych praktykantów. Szkoła i zakład pracy nie są więc współedukującymi ucznia instytucjami dbającymi wspólnie o to aby uczniowie zdobywali umiejętności i doświadczenia potrzebne do praktycznego funkcjonowania na rynku pracy. /Badanie losów absolwentów ponadgimnazjalnych szkół zawodowych. 2007, Public Profits dla WUP w Krakowie/.

Programy i plany nauczania - niewystarczająca liczba godzin zajęć praktycznej nauki zawodu, i szerzej, zajęć zawodowych przy zbyt dużym nacisku na kształcenie ogólne i zawodowe teoretyczne powoduje niedostatek umiejętności praktycznych ucznia. Pracodawcy podkreślali w badaniu, że uczniowie posiadają niezłe umiejętności teoretyczne, ale brak im umiejętności praktycznych (62%). Uczniowie, wskazywali na brak zajęć praktycznych, na których mogliby ćwiczyć zdobywane umiejętności. Wciąż liczba godzin nauki na stanowisku pracy jest niezadowalająca. Niestosowane są rozwiązania umożliwione nowymi przepisami oświatowymi (np. możliwość tworzenia, modernizacji programów i planów nauczania). Tym samym programy i plany nauczania nie są w dostatecznym stopniu powiązane z potrzebami rynku pracy i wymogami Europejskich Ram Kwalifikacji.

Rozpoznanie potrzeb lokalnego rynku pracy - słabe rozpoznanie (praktyki /zatrudnienie) prowadzi do niedostosowania programów nauczania, kompetencji nauczyciela, poziomu współpracy z pracodawcami i innymi interesariuszami i pracowni pod kątem wymogów i przemian rynku pracy, co wskazywane było i podczas konsultacji, i w raportach. W efekcie, młodzież przekonywała w badaniu, że wiedza przekazywana im w technikum jest tylko częściowo przydatna w późniejszej pracy. 

Podejmowane obecnie inicjatywy związane ze szkolnictwem zawodowym mają niejako charakter długoterminowy, tzn. konkretnych rozwiązań spodziewać się można za 2-3 lata. Z jednej strony Ministerstwo Edukacji Narodowej przygotowuje reformę kształcenia zawodowego od 2012 roku. Część projektów z Priorytetu III POKL służy przygotowaniu tych zmian (m.in. modyfikacji klasyfikacji zawodów szkolnych i tworzenia nowych podstaw programowych dla zawodów, wypracowania modelu jednolitego egzaminu zawodowego). W projektach realizowane w ramach Działania 9.2 PO KL przeważają formy wsparcia skierowane na rozwiązywanie bieżących problemów grupy docelowej, jednak nie są one nastawione na wypracowywanie modelowych rozwiązań. Pomimo zainicjowania różnych działań dotychczas stosowane rozwiązania są wciąż niedoskonałe. W relatywnie drogim systemie kształcenia zawodowego nie funkcjonują zatem kompleksowe rozwiązania, w ramach których wszystkie podmioty aktywne na obszarze kształcenia zawodowego i rynku pracy działają we realnej i stałej współpracy
. Wynika to w dużej mierze z braku prawnych mechanizmów koordynowania współpracy. Tym samym, edukacja zawodowa nie przynosi oczekiwanych przez pracodawców rezultatów - wyposażenia absolwentów w poszukiwane na rynku pracy umiejętności, w tym umiejętności kluczowe. Edukacja nie spełnia też oczekiwań uczniów (w badaniach ocenili ryzyko pozostania osobą bezrobotną po zakończeniu nauki w technikum jako wyższe niż przeciętne), ani też samych szkół (dostrzegających rozdźwięk między kształceniem pod egzamin a wymaganiami rynku pracy). Konsekwencje istnienia tak zidentyfikowanych problemów są znaczące, gdyż:

· szkolnictwo zawodowe nie jest atrakcyjną ofertą dla młodych ludzi (choć jednocześnie rynek pracy potrzebuje pracowników o kwalifikacjach technicznych i zawodowych);
· absolwenci szkoły nie posiadają umiejętności zgodnych z wymaganiami pracodawców, bo szkoły nie uczą praktycznych umiejętności potrzebnych w nowoczesnej gospodarce /Raport o rozwoju społecznym Polska 2007„Edukacja dla pracy”/. W szczególności absolwenci nie mają niezbędnego doświadczenia na stanowisku pracy. Ma to swoje konsekwencje - udział osób w wieku 18-34 lat w ogólnej liczbie bezrobotnych osiąga niebywale wysoki poziom (50%), prawie połowę z nich stanowi młodzież z wykształceniem średnim zawodowym. /Raport PUP dla miasta Włocławek, Raport PUP dla powiatu toruńskiego, 2010/. 

Problemy zdiagnozowane w procesie konsultacji stwierdzono także w procesie przygotowywania „Strategii Edukacyjnej Województwa Kujawsko-Pomorskiego 2008-2013” (problem kluczowy: „Niewystarczające przygotowanie młodzieży i dorosłych do życia społecznego, w tym do funkcjonowania na rynku pracy”; cel 1: System edukacji powiązany z potrzebami gospodarki opartej na wiedzy i nowoczesnych technologiach.; cel 3: Funkcjonuje partnerstwo na rzecz efektywnej edukacji w regionie).
Z procesu konsultacji wynika aktualność dla kształcenia zawodowego w badanych zawodach wskazówek OECD zawartych w „Learning for Jobs: Vocational Education and Training - Pointers for Policy Development, Directorate for Education, Education and Training Policy Division, 2010, wg których w czasie edukacji zawodowej należy m.in.: 

· zapewnić właściwy zestaw umiejętności dla rynku pracy,
· reformować doradztwo kariery,
· zagwarantować, aby nauczyciele i szkolący w instytucjach kształcenia zawodowego byli dobrze przygotowani, w tym posiadali doświadczenie w przemyśle,
· zrobić znaczący użytek z kształcenia w miejscu pracy (na stanowisku pracy) na etapie początkowego kształcenia zawodowego,
· udoskonalić narzędzia służące angażowaniu interesariuszy. 
II. Cel wprowadzenia innowacji
Celem głównym projektu jest podniesienie poziomu dostosowania jakości oferty edukacyjnej w zawodach: technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, technik teleinformatyk, kucharz, do potrzeb kujawsko-pomorskiego rynku pracy poprzez wdrożenie innowacyjnej współpracy z przedsiębiorcami.

Pożądany stan docelowy po wprowadzeniu innowacji to sytuacja, w której:

1. istnieje stała współpraca wszystkich interesariuszy zaangażowanych w podnoszenie jakości kształcenia zawodowego na poziomie technikum, w tym na stanowisku pracy, m.in. poprzez komunikację za pomocą platformy internetowej i organizowanie cyklicznych spotkań,

2. kształcenie uczniów odbywa się w znacznej części na stanowisku pracy według programów wspólnie przygotowanych i aktualizowanych przez pracodawców, nauczycieli i innych interesariuszy, w ramach zajęć prowadzonych z udziałem pracodawców,

3. nauczyciele okresowo aktualizują wiedzę teoretyczną i umiejętności dzięki udziałowi pracodawców w ich dokształcaniu,
4. uczniowie są świadomymi uczestnikami procesu edukacyjnego, odbywającego się w dobrze przygotowanych pracowniach, zapewniającego uzyskanie umiejętności potrzebnych na rynku pracy, w tym kompetencji kluczowych,

5. wypracowane rozwiązania są wykorzystywane w całości lub częściowo przez inne szkoły prowadzące kształcenie zawodowe zarówno w zawodach objętych innowacją, jak i w innych zawodach oraz pracodawców i organy prowadzące.

Wskaźniki osiągnięcia celu wraz ze sposobami jego weryfikacji przedstawiają się następująco.
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Częstotliwość dokonywania pomiaru może być zwiększona i dostosowana do częstotliwości składanych wniosków o płatność. Monitoring prowadzi sekretarz projektu wspomagany przez dyrektorów szkół i koordynatorów szkolnych - pod nadzorem koordynatora projektu. 

III. Opis innowacji, w tym produktu finalnego

Innowacja polega na zastosowaniu nowatorskich form rozwiązywaniu problemów kszta​ł​cenia w za​wo​dach na poziomie technikum, poprzez wspólnie zorganizowane i przygo​to​wa​ne  formy współdziałania szkoły i instytucji współedu​kującego otoczenia służące rozwią​zy​wa​niu tych problemów we współpracy wszystkich interesariuszy działających na lokalnym  rynku pracy, dla których ważne jest pojawienie się  na tym rynku dobrze przygotowanych do zawo​du i do poruszania się na rynku pracy absolwentów szkół w 4 zawodach: technik pojaz​dów sa​mochodowych, technik hotelarstwa, kucharz i technik telekomunikacji. Innowacja ta opiera się na rzadko artykułowanym i z tego powodu nowa​torskim założeniu, że to nie szkoła odpowiada głównie za kształcenie zawodowe a wszyscy interesariusze. Ta zmiana układu odniesienia oznacza, że punktem wyjścia (pod​mio​tem wyjściowym) innowacji jest nie szkoła, która stara się zdobyć partnerów do kształ​ce​nia zawodowego, lecz krąg interesariuszy, współedukujących uczniów, w skład którego w szcze​gólności wchodzi szkoła i pracodawcy. Z tego założenia wynika m. in. konieczność przyjęcia odpo​wiedzialności za efekt innowacji (efekt edukacji) przez wszystkich interesariuszy. Innowacja jest zaprojektowana tak jak po​win​ny być zaprojektowane reformy zgodnie z przesłaniem OECD – tak, aby przerzucać most nad przepaścią pomiędzy uczeniem się i zatrudnieniem. („Learning for Jobs” OECD, 2010)
Innowacja służy przede wszystkim uczniom, zdobywającym jednocześnie wykształ​ce​nie średnie i zawód w technikum dla młodzieży; uczniom, którzy rozwiną swoje uzdolnienia, zdobędą wiedzę i umiejętności zawodowe i umiejętności kluczowe niezbędne do pracy w zawodzie oraz umiejętności poruszania się na rynku pracy. 

Beneficjentami innowacji są także:

· nauczyciele szkoły, którzy będą mogli skuteczniej realizować swoje zadania edukacyjne w no​wo​czesnych, dobrze wyposażonych pracowniach dzięki doskonaleniu własnych umie​jęt​ności, w tym we współpracy z pracodawcami, 

· pracodawcy, którzy będą mogli zatrudnić dobrze przygotowanych, posiadających aktualną wiedzę i niezbędne umiejętności absolwentów; pracodawcy, którzy uzyskają wiedzę o funkcjonowaniu kształcenia zawodowego przydatną w planowaniu rozwoju swoich firm, 

· powiatowe urzędy pracy, które uzyskają narzędzie do rozwiązywania problemów rynku pracy (platforma edukacyjna), 

· rodzice uczniów, których dzieci otrzymają pomoc w wyborze zawodu i którzy będą mogli lepiej wspomagać ucznia w szkolnej, w tym zawodowej edukacji,

· uczelnie wyższe, które mogą otrzymać uzdolnionych technicznie absolwentów szkół.    

W stosunku do opisu we wniosku o dofinansowanie projektu, w którym jako cel i istotę projektu wskazano innowacyjne powiązanie szkolnictwa zawodowego ze środo​wis​kiem pracodawców w celu wypracowania innowacyjnych form współpracy, w konsultacji z grupami docelowymi poszerzono krąg współpracujących podmiotów o innych ważnych dla uzyskania zadawalających efektów innowacji partnerów (interesariuszy). Oprócz szkół i pra​co​dawców (także stowarzyszeń pracodawców) podmiotami lokalnego porozumienia na rzecz edukacji dla rynku pracy są organy prowadzące (jednostki samorządu terytorialnego), powiatowe urzędy pracy, poradnie psychologiczno–pedagogiczne, uczelnia techniczna, park przemysłowo-technologiczny, fundusz poręczeniowy, sto​wa​rzyszeniami branżowe, Kurato​rium Oświaty, gimnazja, z których rekrutują się uczniowie technikum, rodzice. 

Stosując skalę trzech poziomów nowości według „Podręcznika Oslo” /Podręcznik Oslo. Zasady gromadzenia i interpretacji danych dotyczących innowacji. OECD i Eurostat 2005/, innowację tę można uznać za nowość na średnim poziomie - nowość dla rynku, co w tym przypadku oznacza nowość na poziomie szkół prowadzących kształcenie zawodowe w skali kraju. Niektóre elementy (działania) tej innowacji mają charakter nowości dla szkoły, (poziom najniższy – poziom firmy wg „Poradnika Oslo”) a niektóre, nowości dla woje​wództwa, jednak dzięki efektowi synergii elementy te współtworzą innowację na średnim poziomie nowości. Stosując klasyfikację z poradnika POKL „Projekty innowacyjne” można uznać tę innowację za innowację o wysokim poziomie nowości. Dla oceny innowacji nie jest istotny tylko poziom nowości, ale również waga rozwiązywanych przez nią problemów i zna​cze​nie uzyskanych w trakcie innowacji efektów.  Znaczenie proponowanej innowacji polega na tym, że służy ona rozwiązaniu jednego z podstawowych problemów kształcenia zawodo​wego – problemu nieprzy​gotowania absolwentów szkół do wymogów nowoczesnej gos​podarki opartej na wiedzy. Strategia kieruje się zasadami określonymi dla edukacji w „Innovation Strategy” (OECD, 2010) - jej wprowadzenie służy wyposażeniu uczestników w umiejętności działań innowacyjnych i włącza uczestników w działania innowacyjne (empowerment) oraz łączy edukację zawodową ze światem pracy.  
Podstawowym warunkiem zadziałania innowacji jest stworzenie efektywnych mecha​nizmów współpracy wszystkich interesariuszy od początku wdrażania innowacji. Dotych​cza​sowa współpraca interesariuszy pozwala na stwierdzenie, że takie mechanizmy są już prak​tycz​nie gotowe. Drugim warunkiem zadziałania innowacji i jej elementów jest konsekwencja wszys​tkich partnerów – interesariuszy, w realizowaniu przyjętych zadań. Trzecim z podsta​wo​wych warunków jest zaangażowanie całych społeczności szkolnych we wdrażanie inno​wacji, przyjęcie tej innowacji za własną przez wszystkich członków społeczności szkolnej (nauczycieli, uczniów i ich rodziców). Warunkiem istotnym dla innowacji, niezależnym w du​żym stop​niu od lokalnych interesariuszy, jest stabilność warunków funkcjonowania szko​ły i pod​mio​tów gospodarczych – zbyt duże perturbacje w tych obszarach mogą dopro​wadzić do rozluźnienia współpracy i spadku zaangażowania poszczególnych interesariuszy. 

Najważniejsze efekty innowacji to: 

· Wyposażenie absolwenta technikum w zawodach, w których prowadzona jest innowacja  we wiedzę i umiejętności potrzebne na lokalnym (regionalnym) rynku pracy, pozwalające znaleźć zatrudnienie w wyuczonym zawodzie,  na elastyczną zmianę miejsca pracy i zawodu. 

· Wzrost jakości procesu kształcenia w szkole i na stanowisku pracy w przedsiębiorstwie zarówno w zakresie umiejętności zawodowych jaki kompetencji ogólnych i kluczowych..

· Wpływ na sytuację na rynku pracy dzięki pojawieniu się na nim, absolwentów szkół posiadających umiejętności oczekiwane przez pracodawców, w tym przez inwestorów tworzących nowe miejsca pracy; absolwentów zdolnych do samozatrudnienia. 

· Efektywne funkcjonowanie lokalnego porozumienia interesariuszy wspartego platformą internetową, realizującego wspólne przedsięwzięcia na rzecz edukacji dla rynku pracy.

Do elementów innowacji (działań) o średnim (wysokim lub średnim wg „Poradnika dla projektodawców POKL”) poziomie nowości i dużej wadze dla rozwiązywania problemów szkolnictwa zawodowego można zaliczyć:

1. podpisanie porozumienia w sprawie podniesienia jakości kształcenia zawodowego pomię​dzy wszystkimi interesariuszami (między pracodawcami, szkołą, gminą, Powiatowym Urzę​dem Pracy, Przychodnią Psychologiczną-Pedagogiczną, firmą doradczą, uczelnią wyższą, orga​nami prowadzącymi, stowarzyszeniami, Kuratorium Oświaty),

2. współtworzenie, modyfikowanie i monitorowanie programów nauczania, w tym planów nauczania, wspólnie z pra​codawcami i innymi interesariuszami (stowarzy​sze​niami zawodo​wymi, uczelnią) w celu dostosowania ich do potrzeb lokalnego rynku pracy i wy​mogów europejskich ram kwalifi​kacji oraz skorelowanie ich z nowoczesnymi technologiami,

3. utworzenie systemu informacji dla pracodawców i absolwentów szkół o rynku pracy w  oparciu o platformę internetową,

4. indywidualne projekty uczniowskie realizowane w oparciu o przedsiębiorstwo (miejsce praktyk),

5. przygotowanie poradników dla pracodawców i absolwentów 

6. zwiększenie czasu praktyk uczniowskich, w tym m. in. o indywidualne praktyki w oder​waniu od zajęć w szkole,

7. uczestnictwo nauczycieli w warsztatach i szkoleniach organizowanych przez przedsię​biorców, firmy specjalistyczne, wyższe uczelnie,

8. wypracowanie wspólnych dobrych praktyk z nauczycielami z Finlandii (Keuda Vocational Co​llege) (m. in. utworzenie firmy symulacyjnej i współpraca jej  z firmą w Finlandii),

9. staże/praktyki dla nauczycieli u pracodawców, 

10. wprowadzenie elementów doradztwa zawodowego na odległość.

Wysoki poziom innowacyjności podkreślić może (po wyrażeniu zgody przez MEN) ekspe​ryment pedagogiczny, kształcenia w zawodzie technik teleinformatyk, z udziałem i pod opieką Politechniki Łódzkiej. Innowacyjnym produktem o dużej wadze mogą być wypracowane w czasie testowania innowacji propozycje mechanizmów wspomagania pracodawców w organizacji praktyk. 
Do elementów innowacji o średnim lub niskim poziomie nowości i dużym lub umiarkowanym zna​czeniu dla rozwiązywania zdiagnozowanych problemów należą m.in.: 

11. praktyki dla uczniów w Finlandii (Keuda Vocational College) w zawodzie technik pojazdów samochodowych,

12. zakup, po konsultacjach z pracodawcami, sprzętu i urządzeń  do prowadzenia  zajęć w pracow​niach szkolnych,

13. prezentacja nowych technologii dla nauczycieli przez pracodawców,

14. uczestnictwo pracodawców w ramach „drzwi otwartych” szkoły dla gimnazjalistów, przyjmowanie  rodziców z uczniami w zakładach pracy, 

15. wypracowanie i pomoc w realizacji indywidualnych programów rozwoju ucznia,

16. skorelowane działania szkoły i pracodawców w kształtowaniu kompetencji kluczowych,

17. utworzenie pracowni  symulacyjnej dla zawodu: technik hotelarstwa. 

Wagę innowacyjnych działań w ZS CKU w Gronowie podkreślić może uchwalenie przez Ra​dę Pedagogiczną innowacji pedagogicznych w trzech zawodach. Innowacja może zostać wzmo​c​nio​na gdy CKE (OKE) przyjmie zgłoszenie  ZS CKU w Gronowie do pilotażu nowe​go egzaminu praktycznego u pracodawcy dla zawodu technik pojazdów samochodowych.

Spośród wyżej wymienionych elementów innowacji w strategii pojawiły się elementy nie wys​tępujące we wniosku. Pojawienie się nowych elementów jest wynikiem  prowadzonego pro​​cesu konsultacji z pracodawcami oraz innymi interesariuszami rynku pracy i wynika z prze​​konania partnerów o ważności tych elementów dla osiągnięcia założonych celów.  W opi​​​sie części działań z tych samych powodów obok pracodawców występują inni interesariusze. 

Dla powodzenia innowacji istotne będą również inne, zaplanowane w szkołach działania, o nis​kim stopniu innowacyjności lub nie noszące znamion innowacyjności jednak niezbędne dla powodzenia innowacji, takie jak np.: intensyfikacja wewnątrzszkolnego doskonalenia nau​czy​cieli, marketing (popularyzacja) kierunków kształcenia w szkołach gimnazjalnych, powo​łanie specjalistycznych kół zainteresowań, dodatkowe zajęcia służące doskonaleniu kompetencji językowych i ICT
Produkt finalny stanowi:

1. publikacja opisująca proces przygotowania i wdrożenia innowacji, której elementami składowymi będą: poradnik dla ucznia/ rodzica i poradnik dla przedsiębiorcy. Publikacja zawierać będzie także:
· dobre przykłady w zakresie praktyk zawodowych dla zawodu technik pojazdów samochodowych, 
· dobre praktyki w kształceniu zawodowym w wybranych krajach UE, 
· zestawy umiejętności oczekiwanych przez pracodawców dla poszczególnych zawodów.
· analizę lokalnego rynku pracy, 
· propozycje wypracowanych rozwiązań (m.in. opis konstruowania porozumienia),
· poradnik dla ucznia/rodzica, 
· poradnik dla pracodawcy

2. platforma internetowa służąca wymianie informacji pomiędzy interesariuszami oraz współdziałaniu interesariuszy.

IV. Plan działań w procesie testowania produktu finalnego
Wybór grup użytkowników i odbiorców. Do testowania wybrane zostały 4 zawody kształcone na poziomie technikum i reprezentujące ważne dla rozwoju województwa branże: technik hotelarstwa i kucharz (ogromna dynamika rozwojowa), technik pojazdów samochodowych (branża zatrudniająca największą liczbę osób), technik teleinformatyk (najbardziej przyszłościowa, innowacyjna, z największą dynamiką wzrostu). 

W fazie testowania uczestniczyć będą następujące grupy użytkowników:
· 2 samorządy – związane umową partnerską powiat toruński (lider projektu) i gmina miasto Włocławek, będące organami prowadzącymi dla 2 szkół uczestniczących w projekcie. 
· 2 szkoły zawodowe, prowadzące kształcenie w powyższych zawodach – ZS CKU w Gronowie (technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, kucharz) i ZSE we Włocławku (technik hotelarstwa). W zakresie współpracy ponadnarodowej obejmującej zawód technik pojazdów samochodowych w projekcie uczestniczy ponadto Keuda Vocational College z Finlandii, związana umową z liderem projektu. Udział tej szkoły w projekcie umożliwia skorzystania z wybranych doświadczeń bardziej efektywnego systemu kształcenia zawodowego w Finlandii.
· 12 nauczycieli kształcących w ww. zawodach, którzy zostali zgłoszeni przez dyrekcje szko​ły i wyrazili chęć uczestnictwa w projekcie. Gwarancją ich udziału w testowaniu jest nie​pow​tarzalna możliwość rozwoju zawodowego (doskonalenie umiejętności dydak​tycz​nych, zdobycie nowych kompetencji zawodowych, zacieśnienie kontaktów z pracodawcami).

· Izba Przemysłowo-Handlowa w Toruniu jako organizacja samorządu gospodarczego i naj​waż​niejszy reprezentant środowiska przedsiębiorców regionu. Z racji swojej pozycji to bardzo ważny uczestnik projektu, zapewniający pośred​nictwo w kontakcie z pracodawcami, współtworzenie i opiniowanie rozwiązań, upow​szechnianie projektu i jego produktów. IPH uczestniczyła w projekcie od wstępnych rozmów na etapie składania wniosku, a następnie w konsultacjach na etapie przygoto​wywania. Cele projektu wpisują się w misję i zadania realizowane statutowo przez Izbę. 

· 8 przedsiębiorców, po 2 dla wybranych w projekcie branż, zaproszonych do projektu przez szkoły lub IPH w Toruniu. Pracodawcy ci znacząco zaangażowali się w etap przygotowywania (konsultacje), wykazując duże poczucie społecznej odpowiedzialności. Widzą korzyści płynące z projektu dla ich przedsiębiorstw (możliwość zatrudnienia dobrze przygotowanych absolwentów poprzez wpływ na proces kształcenia nauczycieli i uczniów, a także prestiż i promocja).  

Faza testowania obejmować będzie ponadto 100 uczniów - odbiorców niniejszego projektu. 

Testowanie obejmie następujące etapy wdrażania innowacji - modelu współpracy.

1. Podpisanie porozumień na rzecz edukacji dla rynku pracy. Etap ten będzie testować zade​kla​rowaną wolę współpracy uczestników konsultacji i stanowić formalne potwierdzenie wypracowanych rozwiązań. Porozumienia z opisem obszarów współpracy, osobne dla powiatu toruńskiego i miasta Włocławek, zawarte zostaną między: jst, szkołami, IPH w To​runiu, pracodawcami, Powiatowymi Urzędami Pracy, Poradniami Pedagogiczno-Psycho​logicznymi, a także stowarzyszeniami branżowymi, parkiem przemysłowo-technologicznym, uczelnią i innymi zaangażowanymi lokalnie podmiotami.

2. Uruchomienie platformy internetowej. Po zatwierdzeniu strategii wdrażania wyłoniony podwykonawca w oparciu o rozwiązania wypracowane w trakcie konsultacji wykona platformę internetową, jeden z 2 głównych produktów finalnych projektu. W testowaniu platformy wezmą udział użytkownicy: 2 samorządy - organy prowadzące dla szkół (2 osoby), 2 szkoły (dyrekcja i administrator szkolny - nauczyciel lub kierownik/koordynator praktycznej nauki zawodu; 4 osoby), 8 pracodawców (po 2 dla każdego zawodu), uczniowie (50 osób). Testowane będzie działanie i funkcjonalność modułów przeznaczonych dla poszczególnych użytkowników oraz zastosowane rozwiązania techniczne. Użytkownicy otrzymają krótki podręcznik objaśniający krok po kroku działania platformy. W oparciu o przygotowane formularze dokonają oceny platformy. Na tej podstawie dokonywane będą stosowne korekty w jej działaniu - podpisana umowa z podwykonawcą gwarantować ma opiekę techniczną przez cały okres testowania. Wskazane powyżej, wyjściowe grono testujących będzie stopniowo zwiększane wraz ze stopniem realizacji i upowszechniania projektu. 

3. Opracowanie publikacji wspierającej realizację modelu współpracy. W pierwszej kolejności testowane będą składowe produktu finalnego, czyli poradniki dla ucznia i pracodawcy oraz opracowane dla 4 zawodów zestawy umiejętności oczekiwanych przez pracodawców. Wstępne wersje publikacji przekazane zostaną do zaopiniowania pod względem ich przydatności dla grup docelowych. W oparciu o wypełnione formularze oceny przez uczestniczących w testowaniu uczniów i ich rodziców (50 osób) oraz pracodawców (8) dokonane zostaną stosowne korekty lub uzupełnienia. Jednocześnie przez cały okres testowania opracowywany będzie podręcznik, zawierający opis tego, jak wyglądało zawiązanie, ustalenie zasad współpracy oraz jej wcielanie w życie - wraz z komentarzami i rekomendacjami dotyczącymi wdrażania. Przed powstaniem wersji ostatecznej publikacja zostanie skonsultowana z wszystkimi sygnatariuszami porozumienia.
4. Modernizacja programów i planów nauczania. To kluczowy etap projektu, obejmujący współtworzenie wraz z pracodawcami programów i planów nauczania do 4 objętych projektem zawodów. Poprzedzi je szkolenie z zakresu tworzenia i modernizacji programów skierowane do dyrekcji i nauczycieli oraz częściowo pracodawców. Ponieważ sam okres testowania produktów jest krótszy niż pełny, 4-letni cykl edukacyjny, trudno o pełną weryfikację przygotowanych programów. Z tego też względu będą one recenzowane przez powołanych z zewnątrz specjalistów (doradców metodycznych). Będzie dokonywana z udziałem pracodawców okresowa ocena realizacji programów i planów (co rok). W zależności od wyników oceny, nastąpi ich aktualizacja. 

5. Praktyki uczniów w ramach współpracy ponadnarodowej. Ich celem będzie sprawdzenie wypracowanych na spotkaniach roboczych z partnerem fińskim rozwiązań w zakresie praktyk zawodowych w zawodzie technik pojazdów samochodowych. Wizyta fińskich uczniów w Polsce (15 osób + opiekunowie) i wizyta uczniów polskich w Finlandii (15 osób + opiekunowie) będzie praktycznym testem tych rozwiązań. Uczniowie na koniec praktyk wypełnią formularze oceny programu i sposobu realizacji praktyk. Wnioski z ankiet oraz obserwacji opiekunów i dyrekcji szkół zostaną wykorzystane do skorygowania programów praktycznej nauki zawodu w tym zawodzie. 
6. Modernizacja pracowni zawodowych. Zgodnie z zapisami zawartych porozumień, aby zmodernizować pracownie zawodowe 4 objętych projektem zawodów zakupiony zostanie sprzęt, oprogramowanie i inne wyposażenie dydaktyczne. Na etapie konsultacji przedstawiono i przedyskutowano z pracodawcami zapotrzebowanie szkół w tym zakresie, wynikające z konieczności dostosowania do podstawy programowej oraz wymagań rynku pracy. Testowanie obejmie ostatni etap konsultowania modernizacji pracowni (zaakceptowanie przez pracodawców ostateczne listy zakupów) i ich zgodność z zatwierdzonym planem. Corocznie dokonywana będzie przez zewnętrznego ewaluatora ocena stopnia wykorzystywania zmodernizowanych pracowni w procesie kształcenia. 

7. Inwestycja w rozwój nauczyciela i ucznia. Zgodnie z wypracowanymi podczas konsultacji strategiami prowadzone będzie:

· doskonalenie zawodowe nauczycieli (dydaktyczne, metodyczne i związane z rynkiem pracy - 12 osób);

· wzbogacenie procesu nauczania w 4 zawodach objętych projektem o wskazane przez nauczyciela bądź pracodawcę dodatkowe zajęcia/kursy wychodzące poza podstawę programową (100 uczniów). 

Testowane i monitorowane będą następujące elementy wprowadzanych rozwiązań: udział pracodawców w procesie kształcenia ucznia i doskonalenia nauczyciela, realizacja praktycznej nauki za​wo​du, wykorzystywanie przez nauczycieli wiedzy zdobytej w ramach doskonalenia. Bada​ne będą kompetencje uczniów w kontekście wypracowanych zestawów umiejętności oczekiwanych przez pracodawców. Wykorzystanie zostaną następujące narzędzia: formularze oceny i wywiady (pracodawcy - uczniowie - nauczyciele), nadzór pedagogiczny dy​rek​tora szkoły, badania ankietowe (uczniowie - na początku i na koniec etapu „inwestowania”).

Za nadzorowanie i monitorowanie powyższych działań odpowiadać będą koordynator i sekretarz projektu, wspomagani przez dyrekcje szkół i koordynatorów szkolnych. Prowadzić oni będą dziennik monitorujący przebieg wdrażania modelu współpracy, zawierający opis działań (procedur) zastosowanych w projekcie: działania planowane / działania zrealizowane / komentarz do działań zrealizowanych / rekomendacje na przyszłość. Finalna wersja produktów opracowana zostanie w oparciu o analizę rzeczywistych efektów testowania (dziennik monitorujący, oceny użytkowników, oceny sygnatariuszy porozumienia, oceny ekspertów zewnętrznych) oraz wyniki zewnętrznej ewaluacji. Po walidacji i zatwierdzeniu finalnej wersji produktów będą one upowszechnianie i włączane w główny nurt polityki.


V. Sposób sprawdzenia, czy innowacja działa
Za wystarczające uzasadnienie dla stosowania na szerszą skalę innowacji mogą zostać uznane:

· Efektywne funkcjonowanie lokalnego porozumienia interesariuszy wspartego platformą internetową, realizującego wspólne przedsięwzięcia na rzecz edukacji dla rynku pracy, w tym w szczególności w zakresie kształcenia uczniów w technikum w 4 zawodach objętych testowaniem.

· Wzrost wiedzy i umiejętności uczniów (absolwentów) technikum w zawodach, w których pro​wa​dzona jest innowacja, potrzebnych na lokalnym (regionalnym) rynku pracy, pozwalających znaleźć zatrudnienie w wyuczonym zawodzie, na elastyczną zmianę miejsca pracy i zawodu. 

· Wzrost jakości procesu kształcenia w szkole i na stanowisku pracy w przedsiębiorstwie (w tym ramach praktycznej nauki zawodu) wynikający z zastosowanych rozwiązań: w tym w szczególności z przygotowanych wspólnie z pracodawcami, realizowanych programów nauczania (w tym planów nauczania), organizacji praktycznej nauki zawodu. 
Ocena wyników testowania opierać się będzie na następujących elementach składowych: 

1. nadzór pedagogiczny prowadzony przez dyrektorów szkół objętych projektem, zgodnie z zasadami określonymi w Rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 października 2009 r. w sprawie nadzoru pedagogicznego (Dz.U. Nr 168, poz.1324), w ramach którego, będą prowadzone:
· ewaluacja wewnętrzna rozumiana jako szkoły praktyczne badanie oceniające przeprowadzane w szkole przez dyrektora szkoły, którego przedmiotem może być zgodnie z §20 ust. 2 ww. rozporządzenia wdrażanie (testowanie) innowacji w szkole; 
· kontrola przestrzegania przez nauczycieli przepisów prawa, dotyczących działalności dydaktycznej i statutowej szkoły, istotnych dla realizacji innowacji.
W ramach nadzoru pedagogicznego, dyrektor szkoły może na podstawie ewaluacji wewnętrznej, kontroli lub wyników monitorowania zaplanować istotne dla powodzenia projektu szkolenia i narady dla nauczycieli. 
2. monitorowanie i ewaluacja kształtująca, przebiegu testowania przez zespoły monitorujące powołane przez dyrektorów szkół w obydwu szkołach z udziałem pracodawców i innych interesariuszy, dokonujące okresowej oceny realizacji elementów innowacji i wskazujące na pojawiające się w trakcie testowania problemy,
3. ocena wewnętrzna zespołu zarządzającego - prowadzona będzie przez członków personelu kluczowego (koordynator i sekretarz projektu wraz z koordynatorami szkolnymi). Weryfikacji podlegać będą wyniki prowadzonego monitoringu realizacji projektu i wskaźników osiągnięcia celów oraz dane zebrane z monitoringu etapu testowania (ankiety, wywiady, formularze oceny). 
4. ewaluacja zewnętrzna.

Ewaluacja zewnętrzna przeprowadzona zostanie po zakończeniu etapu testowania. Ewaluator zewnętrzny zostanie wyłoniony w oparciu o procedurę zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego. Zgodnie z opracowaną Specyfikacją Istotnych Warunków Zamówienia ocenie będą podlegać następujące kryteria wyboru: podejście metodologiczne, organizacja procesu realizacji badania, doświadczenie w przeprowadzaniu badań społecznych, doświadczenie w ewaluacji projektów współfinansowanych przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, cena. Dodatkowo, ze względu na specyficzny charakter projektu, jaki niesie za sobą testowanie i upowszechnianie wprowadzenia nowych rozwiązań dla dostrzeganego i zidentyfikowanego problemu, jak i rekomendowane dla takich projektów metody, wyżej ocenione będą podmioty, które spełnią dwa dodatkowe, choć nieobligatoryjne warunki:

· wykażą posiadanie wiedzy w zakresie projektów innowacyjnych (członka/ów zespołu badawczego) - ten sposób będzie można uzyskać gwarancję zastosowania przez ewaluatora najbardziej adekwatnych dla specyfiki projektu metod i narzędzi badawczych;

· wśród zaproponowanych metod uwzględniona będzie metoda benchmarkingu.

Zakres ewaluacji obejmować będzie ocenę produktów finalnych w postaci modelu współpracy opisanego w publikacji (wraz z wszystkimi jej elementami składowymi - poradniki, zestawy kompetencji, dobre przykłady) oraz platformy internetowej. W szczególności, „ustaleniu wartości” poddane będą wypracowane w projekcie rozwiązania wdrażane za pomocą niniejszej strategii jako bardziej efektywne, skuteczne, trwałe, adekwatne, oddziaływujące w stosunku do dotychczasowych rozwiązań funkcjonujących na obszarze edukacji. Zadaniem ewaluatora będzie więc przebadanie wskazanej relacji, przekazanie wniosków, a następnie opracowania praktycznych zaleceń odnoszących się zarówno do badanych produktów projektu, jak i planowanej strategii ich upowszechniania i włączania. 

Wyniki ewaluacji zewnętrznej uzupełnione o wnioski z ewaluacji szkolnej i oceny wewnętrznej zespołu zarządzającego stanowić będą podstawę do przygotowania końcowej wersji produktów finalnych.


VI. Strategia upowszechniania

Celem działań upowszechniających jest zwiększenie wiedzy wśród potencjalnych użytkow​ników i odbiorców na temat zasadności i korzyści z zastosowania modelu współpracy i plat​formy internetowej w podnoszeniu jakości edukacji zawodowej do potrzeb rynku pracy. 

Planowane do realizacji działania upowszechniające skierowane zostaną do następujących grup użytkowników z terenu województwa kujawsko-pomorskiego i wykorzystywać będą zasadę empowerment:

1. samorządy (organy prowadzące szkół zawodowych) - starostwa powiatowe lub urzędy miast na prawach powiatu, których znaczenie w zakresie kształcenia zawodowego jest coraz większe w związku ze zmianami systemu edukacji ukierunkowanymi na zwiększanie autonomii samorządów. Samorządy powinny pełnić kluczową rolę w modelu współpracy między pracodawcami a szkołami prowadzącymi kształcenie zawodowego i powinny być odpowiedzialne za inicjowanie tego procesu, jego kordy​nowanie i komunikację pomiędzy wszystkimi uczestnikami (rekomenduje to badanie „Ocena stopnia zainteresowania pracodawców współpracą z placówkami kształcenia zawodowego" /Urząd Marszałkowski, 2010/). Stąd też zainteresowanie i zaangażowanie innych samorządów na poziomie powiatów będzie świadczyło o sukcesie działań upowszechniających, co przełożyć się powinno na pozytywne efekty działań włączających. 
2. dyrektorzy, kierownicy praktycznej nauki zawodu, nauczyciele zawodu z placówek prowadzących kształcenie zawodowe - to jedna z kluczowych (a zarazem najbardziej „wrażliwych”) grup dla procesu wprowadzania innowacji. W pierwszej kolejności działania upowszechniające skierowane będą na szkoły, które posiadają w swej ofercie edukacyjnej cztery testowane w projekcie zawody. W zależności od specyfiki danego zawodu czy też dotychczasowych doświadczeń, z części wypracowanych rozwiązań jako dobrych praktyk będą mogły korzystać pozostałe szkoły z regionu. Za pośrednictwem kierowników praktycznej nauki zawodu i nauczycieli idea wprowadzanych zmian w procesie kształcenia będzie upowszechniana wśród uczniów – kluczowej grupy odbiorców - i ich rodziców

3. pracodawcy - druga podstawowa grupa użytkowników testowanej innowacji. Od ich aktywności i stopnia zaangażowania we współpracę zależeć będzie w dużej mierze stopień dostosowania testowanych w projekcie rozwiązań do wymagań rynku pracy. W pierwszej kolejności działaniami upowszechniającymi objęci będą pracodawcy z branż: motoryzacyjnej, teleinformatycznej, gastronomicznej, hotelarskiej. 
4. organizacje pracodawców i otoczenia biznesu, organizacje branżowe - z racji swojej pozycji i pełnionych zadań pomocniczych wobec grupy pracodawców wesprzeć mogą znacząco proces upowszechniania produktów finalnych w tej grupie. Jako ważny (choć nie o formalnym statusie) partner występować tu będzie IPH w Toruniu.
5. instytucje rynku pracy, centra edukacji nauczycieli, poradnie psychologiczno-pedagogiczne, Kuratorium Oświaty - jako podmioty oddziaływujące na zbliżane w projekcie obszary rynku pracy i edukacji, promujące przypadki dobrych praktyk (KO, CEN).  

6. Urząd Marszałkowski Województwa Kujawsko-Pomorskiego - jako instytucja uczestnicząca aktywnie w kształtowaniu polityki edukacyjnej na poziomie regionu. Udział przedstawicieli Urzędu w upowszechnianiu produktów czy też różne formy „patronatu” nad projektem - który jest jedynym innowacyjnym na obszarze szkolnictwa zawodowego w województwie - przyczynić się mogą do promocji  wypracowywanych rozwiązań.

7. Sieć Tematyczna - członkowie sieci niejako naturalnie uczestniczący w kolejnych etapach realizacji projektu (poprzez ich opiniowanie lub zatwierdzanie) stanowią potencjalną grupę, która w swoich macierzystych środowiskach może upowszechniać zasadność i korzyści z wykorzystywania rozwiązań wypracowanych w projekcie dla podniesienia jakości kształcenia zawodowego powiązanego z rynkiem pracy.

Działania do powyższych grup realizowane będą wg planu wykorzystującego następujące narzędzia: 

· biuletyn informacyjny – wydawany będzie w formie elektronicznej i przesyłany do wszystkich instytucji / osób, które uczestniczyły w kolejnych etapach realizacji projektu lub znajdują się w grupie potencjalnych użytkowników i odbiorców. Biuletyn informować będzie o postępach w testowaniu, o działaniach upowszechniających i włączających. Częstotliwość jego wydawania powiązana będzie ściśle z rozpoczynaniem lub kończeniem poszczególnych etapów projektu. W określonych sytuacjach do biuletynu dołączane będą raporty omawiające kluczowe dla projektu wydarzenia lub różnego rodzaju ankiety stanowiące narzędzie konsultowania (opiniowania) testowanych rozwiązań.

· spotkania upowszechniające z panelem dyskusyjnym – pod koniec etapu testowania produktów projektu zorganizowane zostaną 4 spotkania upowszechniające o charakterze roboczym. Odbędą się on w różnych częściach województwa w celu konsultacji wypracowanych rozwiązań dla przedstawicieli organów prowadzących (powiaty i miasta na prawach powiatu) oraz podlegających im szkół zawodowych (dyrektorzy, kierownicy praktycznej nauki zawodu, nauczyciele). Program obejmie prezentację produktów, ale najważniejszą częścią będzie panel dyskusyjny, dzięki czemu dotychczasowe efekty projektu skonfrontowane zostaną z realiami i doświadczeniami innych podmiotów. Planowane jest także organizacja spotkań upowszechniających dla pojedynczych grup lub osób stanowiących grupę docelową projektu – gdy tylko wyniknie lub zostanie zgłoszona potrzeba takiego spotkania na jakimkolwiek etapie realizacji projektu. 

· warsztaty prezentujące i szkolące w zakresie korzystania z platformy internetowej – planowana jest organizacja osobnych spotkań przedstawiających, jak działa platforma współpracy, jakie oferuje możliwości i korzyści dla użytkownika. Spotkania będą adresowane do potencjalnych jej użytkowników, w dużej mierze do pracodawców, którzy za jej pośrednictwem będą mogli kontaktować się ze szkołami i zgłaszać zapotrzebowanie na praktykantów/absolwentów. W upowszechnianiu platformy uczestniczyć będzie Izba Przemysłowo-Handlowa w Toruniu w ramach prowadzonej przez siebie działalności (strona www, spotkania i komunikacja z członkami Izby). Podjęte zostaną starania, aby zaangażować w ten proces inne organizacje pracodawców i stowarzyszenia branżowe. Dodatkowo dystrybuowane będą foldery informacyjne z podstawową informacją o działaniu i korzyściach ze stosowania platformy. 

· platforma internetowa – na utworzonej platformie znajdzie się wstępna wersja produktu finalnego – publikacja omawiająca model współpracy oraz wspierające ją publikacje częściowe (poradnik dla ucznia/rodzica, poradnik dla pracodawcy, zestawy umiejętności oczekiwanych przez pracodawców), a także raporty z konsultacji i wyniki przeprowadzonych badań. Panel anglojęzyczny, umożliwi korzystanie z niej również instytucjom i osobom z zagranicy. Wypracowane w trakcie realizacji projektu produkty będą mogły dzięki temu służyć jako źródło informacji i platforma kontaktowa wykraczająca poza granice kraju. 

· artykuły w mediach regionalnych i branżowych – zaplanowano corocznie publikację artykułu sponsorowanego przedstawiającego założenia testowanej innowacji, w tym produktów projektów. Ponadto do zaprzyjaźnionych mediów przesyłane będą informacje o kluczowych wydarzeniach związanych z kolejnymi etapami wdrażania projektu. Działania te wspierać będą okresowe konferencje prasowe dotyczące postępów w realizacji projektu. Okresowe informacje o efektach poszczególnych etapów realizacji projektu zamieszczane będą w wydawanym przez Starostwo Powiatowe w Toruniu miesięczniku „Powiat Toruński”, dystrybuowanym w nakładzie 2 tys. egzemplarzy w budynkach Starostwa Powiatowego, Powiatowego Urzędu Pracy, Urzędzie Miasta Chełmża oraz wszystkich urzędach gmin, gminnych bibliotekach publicznych, ZOZ-ach.
· spotkania Sieci Tematycznej, konferencje lub spotkania promujące ideę projektów innowacyjnych, lub w szerszym zakresie, funduszy europejskich – założenia wypracowanych rozwiązań i doświadczenia z ich testowania będą upowszechniane na forum różnego rodzaju spotkań związanych z realizacją projektów innowacyjnych lub europejskich. Dodatkowo planowane jest zapraszanie członków Sieci Tematycznej na kluczowe wydarzenia związane z wdrażaniem innowacji.


VII. Strategia włączania do głównego nurtu polityki
Celem działań włączających jest wprowadzenie do założeń i praktyki realizacji polityki oświatowej państwa i lokalnej polityki oświatowej, do aktów prawnych związanych z edukacją zawodową oraz do praktyki szkół i pracodawców rozwiązań zastosowanych w innowacji, w szczególności modelu współpracy interesariuszy (w tym z wykorzystaniem platformy internetowej).
Planowane do realizacji działania transferowane będą do grup docelowych horyzontalnie i wertykalnie.

Mainstreaming horyzontalny (praktyk). Adresowany on będzie do grup docelowych wskazanych w strategii upowszechniania. Jako główne narzędzie wykorzystana zostanie publikacja przedstawiająca wielosektorowy model współpracy w zakresie szkolnictwa zawodowego i rynku pracy, szczegółowo opisująca każdy etap współpracy i zastosowane w nich procedury i działania (wraz z komentarzem, rekomendacjami i wzorami przydatnych dokumentów). Poszczególne części publikacji powstawać będzie stopniowo, wraz z realizacją kolejnych etapów projektu. Ostateczna wersja publikacji zawierać będzie opis planowanych działań, weryfikację założeń, komentarze i rekomendacje, wnioski z testowania, monitoringu, ewaluacji. Zostanie ona wydana wraz z płytą CD. Dodatkowymi narzędziami uzupełniającymi publikację będą wydane i dystrybuowane także osobno: poradnik dla ucznia/rodzica, poradnik dla pracodawcy, dobre przykłady w zakresie praktyk zawodowych dla zawodu technik pojazdów samochodowych, dobre praktyki w kształceniu zawodowym w wybranych krajach UE, zestawy umiejętności oczekiwanych przez pracodawców dla poszczególnych zawodów. Dla uzyskania wysokiej skuteczności działań dystrybucja publikacji prowadzona będzie w połączeniu z innymi działaniami włączającymi.

Kluczową grupą docelową w tym zakresie stanowią samorządy powiatowe (miast na prawach powiatu) z terenu województwa kujawsko-pomorskiego. Posiadają one największy spośród podmiotów lokalnie działających na obszarze edukacji i rynku pracy, potencjał i możliwości do dokonania zmiany. Stąd też zaplanowano organizację 6 spotkań w największych ośrodkach kształcenia zawodowego w regionie. Poprzedzą je rozmowy z przedstawicielami poszczególnymi samorządów, tak aby odpowiednio przygotować (i wybrać) uczestników spotkań – zespół zarządzający projektem wesprą w tym zakresie władze Starostwa Powiatowego w Toruniu. Do udziału w spotkaniach zaproszone zostaną więc zarówno osoby mające realny wpływ na kształtowanie prowadzonej lokalnie polityki oświatowej (starostowie, naczelnicy wydziałów oświaty), jak i osoby wdrażające ową politykę na poziomie placówek prowadzących kształcenie zawodowe - dyrektorzy i kierownicy praktycznej nauki zawodu. Na spotkaniach zaprezentowane zostaną finalne wersje produktów oraz przedstawione rekomendacje do ich stosowania, wynikające z przeprowadzonych testów i ich oceny. Ponadto, planowane jest dodatkowe wsparcie dla zainteresowanych wykorzystaniem modelu współpracy samorządów / szkół. Będą to wizyty monitoringowe w ZSE we Włocławku i ZS, CKU w Gronowie (z udziałem współpracujących z nimi pracodawców), gdzie „z bliska” będzie można obejrzeć efekty wdrażania modelu oraz spotkania robocze zorganizowane w zainteresowanych szkołach, w ramach których zespół zarządzający projektem przedstawiać będzie szczegóły wypracowanych i przetestowanych rozwiązań. Wśród uczestników powyższych spotkań dystrybuowana będą publikacje powstałe w ramach niniejszego projektu, w tym przede wszystkim podręcznik omawiający wdrożenie modelu współpracy. 

Co więcej, rozwiązania przetestowane w projekcie będą rozszerzane na inne zawody kształcone w obu zespołach szkół realizujących projekt, a także w ZS w Chełmży, dla którego powiat toruński pełni rolę organu prowadzącego. Doświadczenia i wnioski z poszczególnych etapów wdrażania innowacji wykorzystywane będą bezpośrednio również w innych realizowanych równolegle przez powiat projektach, zarówno na obszarze szkolnictwa zawodowego (np. w ramach Działania 9.2 PO KL), jak i szkolnictwa ogólnego (w kontekście wskazywanej w konsultacjach, raportach i badania jako kluczowej roli doradztwa edukacyjno-zawodowego na poziomie gimnazjum
). 

Mainstreaming wertykalny (polityk). Działania o charakterze lobbingowym prowadzone będą do następujących trzech grup docelowych.
1. Instytucje mogące na różnych poziomach opiniować, a następnie promować wypracowane w projekcie rozwiązania zarówno wśród samorządów, jak wobec MEN i organizacji pracodawców.

· Związek Powiatów Polskich i Związek Miast Polskich jako organizacje zrzeszające organy prowadzące szkoły zawodowe, inicjujące i opiniujące projekty aktów prawnych, i założenia dokumentów strategicznych Państwa, organizujące wymianę informacji i doświadczeń między nimi, oraz współpracę w rozwiązywaniu problemów w zakresie pełnionych przez jst zadań (w tym edukacyjnych); mogą one przekazywać propozycje zmian wypracowanych w procesie testowania innowacji Ministrowi Edukacji Narodowej.

· Konwent Starostów Województwa Kujawsko-Pomorskiego jako reprezentant samorządów na poziomie powiatów, organizujące wymianę informacji pomiędzy powiatami, mogący organizować koordynację kształcenia zawodowego na poziomie ponadgimnazjalnym, 
· Powiatowe Rady Zatrudnienia jako organy opiniodawczo-doradcze w sprawach polityki rynku pracy, uprawnione m.in.: do inspirowania przedsięwzięć zmierzających do pełnego i produktywnego zatrudnienia oraz wydawania opinii w sprawach uruchamiania w szkołach prowadzących kształcenie zawodowe w nowych zawodach.

· organy i instytucje przygotowujące projekty w ramach Działania 9.2 POKL, które mogłyby wykorzystać doświadczenia niniejszego projektu innowacyjnego. 

Instytucjom tym przekazywane będą również wnioski wypracowane podczas wdrażania współ​pracy z pracodawcami, w szczególności odnoszące się do opracowania mechanizmu „zachęt”, zwiększających ich udział w procesie kształcenia ucznia i doskonalenia nauczyciela.
2. Instytucje bezpośrednio uczestniczące w przygotowywaniu zmian w obszarze edukacji. 

· Departament Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego Ministerstwa Edukacji Narodowej, zaangażowany merytorycznie w przygotowywaną reformę szkolnictwa zawodowego, koordynujący przygotowanie tej reformy, prowadzący konsultacje założeń reformy, organizujący współpracę z partnerami, w tym z organizacjami pracodawców, na szczeblu centralnym, przy​go​to​wujący projekty aktów prawnych służące reformie kształcenia zawodowego i ustawicznego, zaangażowany w projekty Priorytetu III POKL, w tym m.in. projekt systemowy „Szkoła zawodowa szkołą pozytywnego wyboru”. 
· Krajowy Ośrodek Wspierania Edukacji Zawodowej i Ustawicznej (KOWEZiU), którego celem jest podejmowanie działań na rzecz jakości edukacji zgodnie z polityką oświatową państwa oraz wspieranie zmian wprowadzanych w zakresie kształcenia zawodowego. KOWEZiU jest zaangażowany w projekty Priorytetu III POKL, między innymi dotyczące podstaw programowych i modułowych programów nauczania.

3. Instytucje reprezentujące pracodawców. Na różnych poziomach będą mogły one przekonywać swoich członków do współpracy ze szkołami (i innymi interesariuszami) na zasadach proponowanych w niniejszym projekcie. 

Przedstawiciele wszystkich powyższych instytucji będą zapraszani do uczestniczenia (lub obserwowania) kluczowych dla wdrażania innowacji etapów projektu.


VIII. Kamienie milowe II etapu projektu

Zgodnie z wypracowanymi podczas wielosektorowych konsultacji harmonogramami dla przyjętych dla zawodów strategii, dla II etapu projektu kluczowe znaczenie będą mieć następujące wydarzenia:

1. Rozpoczęcie testowania - IV 2011 (przy założeniu, iż rozpoczęty w II 2011 proces oceny i zatwierdzania strategii trwać będzie 2 miesiące).

2. Podpisanie porozumień między powiatem toruńskim i miastem Włocławek a ZS CKU w Gronowie, ZSE we Włocławku, IPH w Toruniu, pracodawcami, PUP dla powiatu toruńskiego i miasta Włocławek, Przychodniami Psychologiczno-Pedagogicznymi, lokalnymi lub branżowymi stowarzyszeniami - V 2011.

3. Dopuszczenie przez dyrektorów szkół zmodernizowanych z udziałem pracodawców i innych uczestników modelu współpracy programów i planów nauczania dla zawodu technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, kucharz, technik teleinformatyk - VIII 2011.

4. Zmodernizowanie pracowni zawodowych dla zawodów technik hotelarstwa, technik pojazdów samochodowych, kucharz zawodów w ZS CKU w Gronowe i technik teleinformatyk w ZSE we Włocławku - VIII 2011.

5. Rozpoczęcie nauczania wg zmodernizowanych programów i planów nauczania z wykorzystaniem zmodernizowanych pracowni zawodowych - IX 2011.

6. Uruchomienie platformy internetowej - I 2012.

7. Zakończenie działań w zakresie „inwestowania” w ucznia i nauczyciela - XII 2012.

8. Zakończenie etapu testowania - XII 2012.

9. Zakończenie ewaluacji zewnętrznej - II 2013.

10. Zakończenie wewnętrznej analizy etapu testowania - II 2013.

11. Opracowanie ostatecznej wersji produktów finalnych - zakończenie prac nad platformą internetową i druk publikacji omawiającej model współpracy - II 2013.

12. Oddanie produktów finalnych do walidacji - II 2013. 

13. Zakończenie działań upowszechniających i włączających - V 2013.

14. Zakończenie realizacji projektu - V 2013.

IX. Analiza ryzyka

	Potencjalne zagrożenia
	Prawdopodobieństwo wystąpienia zagrożeń
	Wpływ ryzyka na realizację projektu
	Najważniejsze zagrożenia
	Sposób ograniczenia najważniejszych zagrożeń

	Brak zrozumienia przez dyrekcje szkół i nauczycieli złożoności uwarunkowań kształcenia zawodowego na potrzeby rynku pracy, przekładająca się na niską aktywność w doskonaleniu procesu kształcenia. Zbyt niski poziom zaangażowania nauczycieli, będących kluczowymi uczestnikami projektu w testowanie i wprowadzanie wypracowanych rozwiązań.
	2
	2
	4
	Organizowanie częstych spotkań roboczych z udziałem personelu zarządzającego projektem, dyrektorów i nauczycieli z objętych projektem szkół omawiających, objaśniających i przygotowujących kolejne etapy projektu. Wykorzystywanie posiedzeń Rad Pedagogicznych w celu przekazywania pełnej informacji o projekcie i doskonalenie nauczycieli służące realizacji projektu i podjęciu odpowiedzialności za projekt przez całą szkołę. Przekazywanie nauczycielom bieżącej informacji o planowanych i realizowanych działaniach. Angażowanie nauczycieli w proces decyzyjny i planistyczny. 

	Małe zaangażowanie pracodawców w kluczowy dla projektu etap modernizacji programów i planów nauczania.
	2
	2
	4
	Prowadzenie przez lidera projektu, we współpracy ze szkołami i IPH w Toruniu, intensywnych działań na rzecz przekonania pracodawców o kluczowym znaczeniu tego etapu dla realizacji projektu i korzyściach z niego płynących dla samych przedsiębiorców („mogą mieć wpływ na proces nauczania w szkole”). Zaangażowanie pracodawców tylko w najważniejsze momenty modernizacji programów i planów, bez konieczności ich udziału w całości prac. Systematyczne przesyłanie informacji z poczynionych prac i działań planowanych. 

	Małe zainteresowanie udziałem w fazie testowania potencjalnych użytkowników produktów projektu.
	1
	3
	3
	Stosowanie różnorodnych kanałów informacji i różnorodnych komunikatów. Staranny dobór użytkowników do etapu testowania. Organizowanie specjalnych spotkań tłumaczących założenia innowacji, jej składowe i roli w całym tym procesie poszczególnych użytkowników. 

	Małe zainteresowanie pracodawców wykorzystaniem platformy internetowej jako narzędzia do komunikacji ze szkołami i pozyskiwania praktykantów / absolwentów. 
	1
	2
	2
	Ciągłe podtrzymywanie zainteresowania i zaangażowania pracodawców poprzez zróżnicowane działania upowszechniające. Dystrybucja folderów informacyjnych. Organizacja większej ilości spotkań dla przedsiębiorców lub udział w spotkaniach realizowanych przez inne podmioty. Efektywne zarządzanie platformą przez administratora platformy i administratorów szkolnych. Szybka reakcja na opinie testujących działania platformy i wdrażanie postulowanych zmian w życie. 

	Małe zainteresowania wykorzystaniem modelu współpracy przez samorządy pełniące rolę organów prowadzących dla placówek kształcenia zawodowego. 
	2
	3
	6
	Zaplanowanie i konsekwentne stosownie różnorodnych działań upowszechniających i włączających. Traktowanie jako priorytetowych opinii innych samorządów pojawiających się na etapie testowania i upowszechniania, szybkie wdrożenie ich w życie. 

	Zagrożenie rozmycia efektu synergii wspólnego działania przy dużej ilości rozproszonych i zróżnicowanych uczestników procesu testowania i upowszechniania innowacji.
	2
	3
	6
	Zarządzanie całością procesu przez Starostwo Powiatowe w Toruniu jako lidera projektu i lidera modelu współpracy, w oparciu o prowadzony stale przez personel zarządzający monitoring działań i ich efektów, wykorzystywanie kontaktów osobistych, dobrze rozwinięty system komunikacji, kształtowania nastawienia na efekty (nie na działanie). 

	Brak właściwego doradztwa na poziomie gimnazjalnym, powodujące, iż w projekcie znajdą się uczniowie przypadkowi, nie będący świadomym uczestnikiem procesu edukacyjnego.
	3
	1
	3
	Organizowanie przez dyrekcję szkoły i nauczycieli spotkań dla uczniów i ich rodziców, objaśniających szczegółowo ich udział w projekcie, korzyści i obowiązki z tym związane. Prowadzenie w ramach projektu zindywidualizowanego doradztwa edukacyjno-zawodowego, w tym na odległość. Włączenie pracodawców do procesu wyboru zawodu.

	Brak skutecznego systemu rekompensowania pracodawcom nakładów ponoszonych na organizacją praktyk, zniechęcające ich do angażowania się we współpracę ze szkołami.
	2
	2
	4
	Podnoszenie kwestii potencjalnych korzyści dla pracodawcy z udziału w modelu współpracy - intensyfikowanie działań upowszechniających. Większe zaangażowanie dyrekcji i nauczycieli w podtrzymywanie współpracy (nawiązywanie kontaktów osobistych). Wypracowanie przez Starostwo Powiatowe w Toruniu form wspierania pracodawców zaangażowanych w realizację projektu (finansowych i pozafinansowych). Podkreślanie społecznej odpowiedzialności biznesu. 

	Nieprzewidziane zmiany ustawowe lub zmiany rozporządzeń regulujących zasady prowadzenia lub finansowania kształcenia zawodowego, mogące w istotny sposób zmienić obecne uwarunkowania, które stanowiły punkt wyjścia do zaproponowanych w projekcie rozwiązań.
	1
	2
	2
	Starostwo Powiatowe w Toruniu i miasto Włocławek jako organy prowadzące dla placówek kształcenia zawodowego, elastycznie reagujące na nietrafione pomysły reformatorskie - większe wspieranie finansowe lub pozafinansowe. 

	Sytuacja gospodarcza w regionie lub zmiany na rynku pracy, powodująca zmniejszenie zainteresowania pracodawców perspektywiczną dla nich współpracą ze szkołami na rzecz działań krótkoterminowych i redukowania kosztów.
	1
	2
	2
	Podnoszenie kwestii potencjalnych korzyści dla pracodawcy z udziału w modelu współpracy - intensyfikowanie działań upowszechniających. Większe zaangażowanie dyrekcji i nauczycieli w podtrzymywanie współpracy (nawiązywanie kontaktów osobistych). Wypracowanie przez Starostwo Powiatowe w Toruniu form wspierania pracodawców zaangażowanych w realizację projektu (finansowych i pozafinansowych). Podkreślanie społecznej odpowiedzialności biznesu.


Prawdopodobieństwa wystąpienia zagrożeń (na skali od 1 do 3, gdzie 1 oznacza niskie prawdopodobieństwo wystąpienia danego ryzyka, a 3 – prawdopodobieństwo wysokie).
Wpływ ryzyka na realizację projektu (na skali od 1 do 3, gdzie 1 oznacza bardzo mały wpływ na realizację projektu, a 3 – wpływ bardzo duży).
Najważniejsze zagrożenia (polega na przemnożeniu punktów przyznanych w kategorii „prawdopodobieństwo i wpływ ryzyka”; za istotne uznane są te zagrożenia, które uzyskały  co najmniej 4 punkty).
..............................................................

Imię, nazwisko, funkcja i podpis osoby/-ób składającej/-ych strategię

W przypadku projektów realizowanych w partnerstwie (nie dotyczy partnerstwa ponadnarodowego) podpisy pod strategią muszą złożyć przedstawiciele wszystkich instytucji partnerskich.

Załącznik do strategii należy załączyć wstępną wersję produktu finalnego. 
� Po rozpoczęciu niniejszego projektu Urząd Marszałkowski w Toruniu przedstawił wyniki zleconego przez siebie badania ewaluacyjnego „Ocena stopnia zainteresowania pracodawców współpracą z placówkami kształcenia zawodowego” /PSDB, 2010/. Opublikowany w lipcu 2010r. zawiera rekomendacje do wprowadzania modelu współpracy pomiędzy pracodawcami a placówkami prowadzącymi kształcenie zawodowe w zakresie organizowania praktycznej nauki zawodu i przygotowania zawodowego oraz możliwych scenariuszy jego wdrożenia. Strategia uwzględnia owe rekomendacje, uzupełnia i uszczegóławia je o nowe obszary.


� Już teraz IPH w Toruniu na podstawie m.in. obserwacji wyniesionych z konsultacji planuje we współpracy z powiatem toruńskim realizację projektu dla uczniów szkół średnich, nakierowanego na rozwój kompetencji kluczowych w zakresie przedsiębiorczości i myślenia rynkowego, w tym również poprzez rozszerzone i profilowane doradztwo edukacyjno-zawodowe. Jest to niejako działanie komplementarne do przedstawianych w niniejszej strategii, i zarazem odpowiedź na wskazywany w uzasadnieniu i analizie ryzyka problem właściwego doradztwa na poziomie gimnazjalnym, które powoduje, iż do szkół trafiają często uczniowie przypadkowi i o niskiej motywacji do nauki danego zawodu.
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