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Notatka ze spotkania w dniu 7 lipca 2011. Projekty innowacyjne – najczęstsze błędy przy planowaniu i realizacji”
Przygotowane przez nas spotkanie pt. „Projekty innowacyjne – najczęstsze błędy przy planowaniu i realizacji”  w założeniach było skierowane do osób, które posiadały już podstawową wiedzę o projektach innowacyjnych. Na spotkanie zgłosili się przedstawicieli  aktywnych  instytucji publicznych i organizacji pozarządowych z  Mazowsza, które mają wieloletnie doświadczenie w realizacji projektów społecznych finansowych z EFS, w tym innowacyjnych.

Spotkanie było także kontynuacją działań naszego ośrodka w obszarze kreowania płaszczyzny dyskusji i wymiany doświadczeń na temat projektów innowacyjnych wśród mazowieckich instytucji zainteresowanych realizacji projektów innowacyjnych. 

Do organizacji spotkania na temat najczęściej popełnianych błędów zainspirowały nas również doświadczenia ośrodka w zakresie pracy  z klientami oraz wyniki dotychczasowych prac Regionalnej Sieci Tematycznej opisane w protokołach ze spotkań oraz podjętych uchwałach, które potwierdzają trudności wnioskodawców w obszarze poprawnego przygotowania i realizacji projektów innowacyjnych. Wyraźne obrazuje to  jedna z ostatnich uchwał RST w sprawie odrzucenia strategii wdrażania jednego z realizowanych projektów innowacyjnych na Mazowszu (dotychczas zostały ocenianych 4 strategie). 

W trakcie spotkania zachęcaliśmy uczestników do wypowiedzi i dzielenia się swoimi doświadczeniami w obszarze projektów innowacyjnych. Podkreślaliśmy jednocześnie iż spotkanie jest częścią szerszej dyskusji o innowacyjności w usługach publicznych oraz z racji swoich ograniczeń czasowych nie będzie stanowiło źródła informacji na temat  wszystkich szczegółowych aspektów  dot. projektów innowacyjncych w PO KL. W przygotowanych materiałach do spotkania zostały przedstawione wybrane definicje dotyczące innowacji I innowacji społecznych pojawiąjące się w literaturze naukowej tj. definicja sformułowana przez Hermanna Zapfa,  OECD’s LEED  Programme (Local Economic and Employment Development Programme), Stanford Social Innovation Review, czy Podreczniku Oslo Manual. Ten punkt prezentacji odnosił się do kluczowego obszaru problemowego wskazywanego przez klientów dotyczącego definiowania innowacyjności w projektach.  W następnej części zostały zarysowane obszary problemowe, które zostały zidentyfikowane w trakcie dotychczasowych prac naszego ośrodka oraz uchwał RST, podkreślając raz jeszcze wagę dyskusji w tym obszarze z racji dynamiki tego tematu. W celu przybliżenia uczestnikom trudności, na które napotykali dotychczasowi wnioskodawcy w praktyce swoich działań, na spotkanie zaprosiliśmy dr Przemysława Dubela z Uniwersytetu Warszawskiego, który przedstawił realizowany aktualnie na Mazowszu projekt innowacyjny „Adaptacja modelu Well Box jako narzędzia wydłużenia wieku aktywności zawodowej na mazowieckim regionalnym rynku pracy”.

Odmienna od standardowej formy spotkania informacyjnego o projektach innowacyjnych wynikała również ze wzajemnych ustaleń ROEFS z Mazowiecką Jednostką Wdrażania Programów Unijnych dotyczących współpracy w zakresie informacji i promocji PO KL i nie powielania podobnych przedsięwzięć informacyjnych. MJWPU w maju zorganizowała spotkanie informacyjne na temat projektów innowacyjnych, w trakcie którego przedstawione zostały szczegółowe wytyczne dot. specyfiki tych projektów.  Naszą intencją było nie powielanie tych samych treści, ponieważ z dotychczasowych  doświadczeń ośrodka wynika, iż grupa instytycji zainteresowanych tą tematyką jest niewielka w porównaniu z innymi konkursami PO KL. 

Wyniki ewaluacji spotkania potwierdzają zadowolenie większości uczestników z jego przebiegu. Na 20 osób jedna wskazała negatywną ocenę, pozostałe osoby oceniły spotkanie pozytywnie, często przyznając najwyższe możliwe oceny w poszczególnych kategoriach.
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